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Pentru Sibils:
1 lună 85 er., 1/1 an 2 fl. 50 cr., 3/i &n 5 f!., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casa cu 15 er. pe lună mai mult.
Pentru mön»roMe .

1 lună 1 fl. 20 cr., */« «n 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fi. 
1 an 14 fl.

Pentru Eomânia şi străinătate:
i j i an 10 franci, ’/ ,  an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente ae fac numai plătindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E

Apare în fiecare zi de lueru

Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 
a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedaoţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti- 
pograflei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«

r Spese electorale.
i i .

I (tvp.) Când se aduce o lege, în
L  scopul şi cu meniţiunea să stîrpească 

un rău, e semnul că răul esistă. Un 
rău neesistent nu poate fi stîrpit. Ya 
să zică, atunci, când în legea noastră 
penală, pe lângă alţi paragrafi, au fost 
trecuţi şi paragrafii 185 şi 186, — citaţi 
ieri, — cu meniţiunea sé împedece abu- 
surile şi corupţia la alegeri, — corupţia 
esista şi era destul de evidentă. Inten- 
ţiunea legiuitorului era deci sé se pună 
capăt corupţiei. Şi s’a pus capăt corup
ţiei? Nu! Am spuB ieri, că nu cunosc, şi 
nu îmi poate arăta nimeni nici un cas, în 
care s’ar fi dat satisfacţie paragrafilor 
185 şi 186 din legea penală.

Lucrul e uşor de esplicat. Dacă 
parchetul şi procuratura se punea să-’şi 
facă datoria la toate alegerile dietalo, 
întâmplate dela aducerea legei penale 
încoace, trebuia să înceapă totdeauna 
dela guvern, dela puterea esecutivă a 
statului. Pentru-că propagatorul corup
ţiei la alegeri, prin urmare violatorul 
legei positive, era totdeauna guvernul, 
însărcinat cu esecutarea ei.

Se publicau doară totdeauna prin 
ziarele maghiare oposiţionale, liste, că 
guvernul ce sume, şi la adresa căror 
comiţi-supremi a trimis, în scopul influ
enţărilor alegerilor dietali, şi comunica
tele acestea n’au fost desminţite, căci 
nu puteau fi desminţite, dat fiindcă 
datele comunicate erau prea autentice.

Ba păcătoşia guvernului maghiar, 
presidat de »ganeful« Tisza, a mers odată 

-"atât de departe, încât „a. .tras în mur
dăria alegerilor chiar însăşi persoana 
Monarchulni. Caşul s’a întâmplat in 
comitatul Timiş. In cercul Biserica-albă 
candidatul poporului era valorosul lup
tător naţional sârb, Dr. Polit, care avea 
prospecte sigure de reuşire.

Comitele-suprem, ca organ al gu
vernului, prin urmare, din însărcinarea 
guvernului, întrebuinţase întreaga sumă 
primită dela guvern pentru cumpărarea 
de suflete şi sufletele totuşi nu erau 
destule, pentru-că în ajunul alegerei 
majoritatea era încă pe partea Drului 
Polit. Comitele-suprem, în pripă mare, 
a recurs deci la următorul espedient: 
a luat dela un mare proprietar din co
mitat suma de opt mii de florini, şi a 
folosit-o şi aceasta pentru cumpărarea 
de suflete în cercul electoral al Biseri- 
cei-albe. Urmarea a fost, că candidatul 
poporului, Dr. Polit, a căzut! Comitele-

r

suprem agfăcut în urmă] raport guver
nului despre cele întâmplate, şi a cerut, 
că pe marele proprietar, care a adus 
jertfa »patriotică* cu cele opt mii de 
florini, să-’l ridice la rangul de nobili 
Şi guvernul ’l-a propus Monarchului, 
ear’ Monarchul ’i-a subscris diploma 
do nobil!

Aşa s’au făcut la noi alegerile diotale 
sub domnia paragrafilor 185 şi 186 din 
legea penală, cari, ca şi mulţi alţi pa
ragrafi, esistau şi esistă numai pe hârtie,

Cum s’au făcut alegerile sub Bănffy 
o ştim toţi, pentru-că alegerile aceste 
celebre sünt încă prea recente ; şi numai 
odată dacă mai putea face Bănffy ale
gerile, ne-am fi putut delecta în prive
liştea de-a vedâ un parlament fără opo- 
siţie. Bănffy ar fi scos din dietă toate 
elementele »îndărătnice«.

De eventualitatea aceasta a ţinut 
cont oposiţia maghiară din dietă, când 
a pus ca condiţie de împăcare cu urma
şul lui Bănffy, votarea unei legi, care 
să împedece atrocităţile la alegeri, să 
împedece corupţia. Şi urmaşul lui 
Bănffy, actualul prim-ministru Széli, a 
împlinit această dorinţă a oposiţiei. ’I-a 
dat legea despre >judecătoria curială 
în chestii electorale*. O voiu esamina 
amănunţit cu altă ocasiune; de astă- 
dată mă opresc la paragraful 7 din legea 
aceasta.

Paragraful acesta se refere tocmai 
la paragrafii 185 şi 186 din legea pe
nală şi sună astfel:

Nu cade în cadrul §-lui 185 şi 186 
din art. de lege V., anul 1878, şi în ca
drul §-lui 3 din legea de faţă:

a) transportarea alegătorilor la 
locul de alegere, dus şi întors. Dacă 
insuşi-alegătorul, sau cineva din familia 
sa, cu drept de vot în cercul respectiv 
electoral, e tocmit să facă cărăuşia, taxa 
nu poate fi mai mare decât suma stabi
lită în statut. Ceea-ce trece peste suma 
aceasta se consideră ca dat în scopul 
corumperei;

b) întreţinerea necesară a alegă
torilor la locul de alegere şi sub du
rata. alegerei, în cercurile electorale 
compuse din mai multe comune. Ceea-ce 
trece peste întreţinerea necesară, per
misă, se consideră ca îndopare cu mân
cări şi beutură, atât după art. de lege
V. din 1878, cât şi în sensul legei 
de faţă;

c) provederea alegătorilor cu stea
guri şi alte insignii de mică valoare. 
Nu se pot da alegătorilor bani în loc 
de întreţinere necesară, precum nici în j 
loc de steaguri şi insignii.

Ori-şi-cine vede şi înţelege, că cu 
votarea paragrafului acestuia nu s’a 
ajuns aceea ce s’a intenţionat. Inten

ţia nea era, ca corupţia să fie împede- 
cată, ear’ paragraful citat tocmai pro
pagă corupţia la alegeri; ba mai mult, 
îi acordă chiar caracterul legalităţei. 
Aceea ce până acum se făcea pe ascuns, 
se poate face în viitor pe faţă.

Legea permite să dai bani alegă
torului, şi legea permite să-’i dai mân
care şi beutură.

Legea se bate deci în capete cu 
altă lege aflătoare în fiinţă. Pentru-că 
paragrafii 185 şi 186 din legea penală 
nu sânt scoşi din curs. Rămân şi ei în 
fiinţă.

Avem deci două legi. Una care 
zice: nu poţi să dai bani alegătorului, 
sub nici un titlu, alta care zice, ba 
poţi să-’i dai, dar’ sub titlul de cărău
şie. Una care zice: nu poţi se dai 
mâncare şi beutură alegătorului, alta 
care zice, ba poţi să-’i dai, însă mimai 
cât îi trebue\ Ai să-’i dai »întreţinerea 
necesară la locul de alegere şi sub du
rata alegerei*. Mai mult însă să nu-’i 
dai! Bine; dar’ unde sânt limitele nece
sarului ? Cari sânt barierele a celui 
»mai mult* peste care nu poţi trece ?

Aşa a regulat deci guvernul »legei, 
dreptului şi a dreptăţei* chestia corup
ţiei la alegeri! Şi a regulat-o aşa de 
bine, cu o lege atât de temeinică, încât 
s’a ivit chiar acum necesitatea convo- 
cărei unei anchete, care să stabilească 
cum trebue interpretat paragraful de 
sus. Notaţi bine: o anchetă trebue se 
facă interpretarea unei legi, care abia 
acum câteva luni a fost votată! Cum va 
fi ea interpretată peste câţiva ani, după-ce 
se va mai învechi, şi va ajunge earăşi 
pe mâna vre-unui Bănffy oare-care ? ?...

Dar’ aşa sânt toate legile, — pen
tru-că nu pot fi altcum, cari se 
aduc cu ţinerea în vedere a anumite
lor consideraţiuni. Când vin la ese- 
cutaro, să lovesc de pedeci. Şi tocmai 
»consideraţiunile* formează pedecile.

Bătaia de cap, ce ’i-o face guver
nului maghiar paragraful cu pricina, este 
interpretarea ce ’i-s'a dat din partea 
comitatelor, şi acoasta îmi va fi tema 
articolului următor.

Sibiiu, 24 Oct. n.
Dili Austria. Astăzi se încep 

pentru guvernul Clary zilele grele şi 
amare. La ordinea zilei, pentru şedinţa 
de astăzi, e pusă discuţia asupra decla- 
raţiunilor făcute din partea prim-mini- 
strului austriac cu ocasiunea deschide- 
rei reichsrat'h-ului. După-cum se telegra-

fează dela Viena, şeoemeci-şi-trei de 
deputaţi s’au înscris că să vorbească la 
obiect. Şi toţi oratorii vor vorbi con
tra. între cei-ce vor lua cuvântul e şi 
baronul Hurmumachi, ca însărcinat 
din partea deputaţilor români bucovi
neni să desvălească în plin parlament 
toate şicanele la cari sünt espuşi Ro
mânii din Bucovina din partea orga
nelor publice. Pentru apărarea guver
nului nu s’a înscris încă nimeni 
şi astfel guvernul va trebui să se apere 
singur. Dacă nu se întâmplă cumva 
ceva estraordinar, şi toţi)oratorii îşi vor 
rosti vorbirile şi-’şi vor înşira grava- 
minele, — discuţia asupra programu
lui guvernului austriac numat bine să 
va termina pe la — finea anului.

Principele Carol al României 
a întrat în convalescenţă. La patul bol
navului n’a rămas decât un singur me
dic, Dr. llornalo, dela care avem ur
mătorul buletin medical, redactat 
Duminecă dimineaţa: Boala A. S. R. 
principelui Carol îşi urmează cursul 
regulat, fără incidente notabile. Tem
peratura 39.9, pulsul 120, respiraţia 
30. Noaptea liniştită.

,,PATRIA“, Aumérul de Du
minecă al »Patriei* a font confis
cat pentru trei şire din prim- 
articol, şi pentru un pasaj mtii 
lung din articolul întitxilat »Tră- 
ească tricolorul!«, tn  prim ul articol 
se face apel la poporul băştinaş 
şi la deputaţii poporului ea sé 
cureţe Bucovina de venetici, ear ’ 
în al doilea sé îndeamnă clerul 
bucovinean român se apere trico
lorul naţional, insultat de Bour- 
yuignon şi uneltele sale.

Delegaţiunile. Dacă ar puie 
trece guvernul austriac şi peste alege
rea deleg aţiunilor aşa de uşor cum a 
trecut peste revocarea ordonanţelor re
feritoare la limbi, nu ’l-ar mai durea 
capul de nimica. Dar’ cu delegaţiunile 
o să meargă mai greu. „Narodni 
L isfy i( îi spune contelui Clary, să nu 
fie prea încrezut şi să nu se legene în spe
ranţa că alegerea deleg aţiunilor o va 
puie face uşor, jucdndu-se numai cu 
parlamentul; şi să nu creadă cădepu 
taţii poporului ceh vor privi nepăsători 
cum celelalte partide votează guvernw 
lui budgetul necesar esistenţei sale po 
litice. Va să zică, Cehii vor pune pe

deci alegerei deleg aţiunilor şi votărei 
budgetului. în  vinele Cehilor ar tre
bui se curgă apă, nu sânge, dacă n’ar 
face aşa! — zice foaia citată. Vorbeşte 
deci destul de lămurii.

Sfân tu l s in o d , a l bisericei ortodoxe din  
Rom ânia se deschide astăzi în Bucureşti, p r in  
mesaj regal. Ceremonialul deschiderei se începe 
eu doxologia, după care membrii sfântului si
nod trec în sa la  de şedinţe, unde m inistrul de 
culte şi instrucţiune publică ceteşte mesajul de 
deschidere. Sinodul se ţine sub presidenţia I. 
P. S. Sale M etropolitului-Prim at Gheorghian 
din Bucureşti şi se va ocupa cu afaceri 
curente.

O nouă grupare. »Patria* din 
Cernăuţi primeşte informaţiunea, că prin 
cercurile parlamentare vieneze se vor
beşte mult despre o nouă grupare ce 
s’ar face în curând în reichsrath-ul au
striac, anume aşa, că dreapta se va di- 
visa în două: deoparte Polonii, Cleri
calii, şi Românii, de ceealaltă parte 
Cehii, Slovenii şi Rutenii. Gruparea 
dintâiu ar forma apoi, cu alte partide 
din stânga actuală, o nouă majoritate 
parlamentară cu un guvern de coaliţie. 
Se va vedé în curând de e ştirea —■ 
temeinică.

R o m a  — Bucureşti.s______

Medicii nu sânt tocmai sentimen
tali, nici cei mai idealişti. Şi dacă şi ei 
se însufleţesc pentru vre-o idee, care 
unora li-se pare sentimentalism, e do
vadă de contrarul; e dovadă că ideea 
esistă şi operează în sufletele oameni
lor, în massele culte ale popoarelor.

Medicii din Roma ne-au dat acea
stă dovadă pentru ideea, care a produs 
manifestaţiunile Românilor şi Italienilor 
la columna lui Traian.

în ziua de 12 Octomvrie n. când 
s’a făcut sărbarea din Roma, la Bucu
reşti a sosit o telegramă, adresată, în 
limba latinească, medicilor români. Te
legrama, care s’a predat dlui Dr. C. D. 
Severeanu, avea următorul cuprins:

Hodie Rumenis suarn in Poro Trajani la- 
tinitatem affirmantibus, nos tantae civilis verique 
romanae fortudinis admiratores exempli, ignotis, 
sed corde amatissimis, patriae causa communis 
consortibus salutem dicimus. Vaiete !

Roma, 12 Octomvre 1899.
Or. Carlo Rossi. Dr. Vincenzo Bernabai.

Eată şi traducerea în româneşte a 
acestei salutări:

Astăzi, când Românii îşi afirmă latinitatea 
în Forul lui Traian, noi, admiratori ai unui 
escmplu de atâta bărbăţie cetăţenească şi în

FOIŢA „TRIBUNEI“,

Din vremuri bétráne.
i.

E o seară de iarnă, fără lună, şi 
de un frig ce îngbiaţă şi viţelul în vacă.
0  negură sură şi deasă — atât de plă- j 
cută lupilor flămânzi — s’a lăsat peste sa- !

tó ü  Budurleni, adurmit în strătuşul seu 
B a  şi un fund de căldare. Abia câte un 
^ B tra t  de câne — scăpat şi acela ca prin 
» v is  — se mai aude bătând echou de cele 
[ dealuri pleşuve.
[ Era pe vremea şezătorilor, când fe
ji tele şi nevestele se adună la un loc, cu 

furca, petrecute de ficiori posnaşi. în 
şezătoare sbîrnăiau fusele printre dege
tele sprintene ; dar’ mai erau încă multe 
locuri goale pe laviţele din jur. Şi so- 
siau mereu fetele îmbujorate, că doară 
era Marţi seara, şi Marţi seara era de 
tors. Sosiau mereu, fără să crească ve
selia obicinuită, — nu auziai cimiliturile, 
poveştile şi horile de altă-dată; se pă
rea că le-a opărit cineva cu apă caldă. 
Şi cât de rău stă şezătorei fără larmă 
şi voe bună ?! Ca la nuntă fără co- 
teră! Icî şi colea se mai vedea plecâii- 
du-se câte una la urechia vecinei sale:

— Nu ştii ceva de Ionu »curato
rului« ?

— E dus din sat.
1 — Săracii ficiori, rele zile 'i-a mai 
jajuns!

j  — Vai tu Mario t de-or prinde pe 
George a Vecinului eu mor de dor* 
şi jale.

— Da săraca mumă-sa?
— Cine ştie pe cine o mai pica bă

taia lui D-zeu?!
Ficiorii săracii! năcazul lor muncea 

inimile fetelor din şezătoare. Pe unde-’s ? 
Nu ştia nime! De vre-o trei zile »ţipe
nie« de ficior nu mai vedeai prin şeză
toare ; dar’ nici prin sat — au înţeles 
ei ce au înţeles; şi nici nu era lucru 
curat atâta umblătură a *biraelor« pe la 
curte.

înspre casa »birăului« se auziau 
din când în când lătrături mai dese, 
şi cine ar fi băgat seamă, putea să 
vază, cum prin negura deasă, ce întu
neca şi zarea cât biată o ar mai fi dat 
zăpada, se străcurau cu mare grijă, 
nişte negreţe. Au întrat la primarul, şi 
lucru de mirat, cânii tăceau tăcerea pe
ştelui ; chiar şi uşa se părea că 'şi-a ui
tat scârţăitul cel vestit — bagseamă ţu* 
ruise apă pe ţîţînile ei de lemn.

Casa primarului era o casă mare, 
acoperită cu paie, şi streşina-’i slobozită 
scutia de ploaie prisma spoită cu »mial«. 
Din uliţa ce se lărgea înaintea ei în 
forma unui triunghiu, întrai în tindă, 
care avea un miros înăduşitor ce venia 
dela ipodlaşul* plin de funingine, sub 
care se învăluia fumul schînteios. Din 
tindă, spre dreapta, întrai în casă, largă, 
pentru acele vremi chiar înaltă în pă
reţi. în gura cuptorului de pâne, sub 
hornul larg şi slobozit fumega o butu
rugă, ce aţîţa din când în când câte o 
fâşie de lumină ca să mai deştepte din 
somn întunerecul. Opintiri zădarnice; 
isprava lor nici nu era dorită! căci doară 
birăul putea să aprindă topaeţul* cel

mai vederos în tot satul. La una din 
licăririle acestea, a întrat cel dintâiu so
sit. De pe bâta cea lungă, cu măciuca 
mare, se vedea, că e din juraţii sa
tului.

— Bună seara, bade Costane!
— Seara bună ! cam târziu fărtate.
— N’avem ce face, dar’ şi acuma 

fără ispravă. Gândeşti, că ’i-a înghiţit 
pământul.

Până-ce mai vorbiră una alta, eată 
că sosesc şi ceialalţi juraţi. Se string 
toţi în jurul mesei şi răzimându-se cu 
coatele pe ea încep a şopoti, gură ’n 
gură sau pe la ureche. Erau năcăjiţi, 
şi aveau de ce; mai era o zi, până-ce 
trebuiau să ducă, şi din fundul pămân
tului, un ficior la curte, şi ficiorii ca ’n 
palmă. Au simţit ei, de undo au simţit 
şi cât ai bate ’n pălmi era gol satul de 
ficiori. — Era mare boală pe atunci că- 
tănia! Prindeau »cu funia«, şi nu-’l du
cea, până 'n vecini, pe 2—3 ani; ci ştie 
D-zeu prin ce ţări străine, câte pe 6—12 
ani, pe câtă vreme va fi de folos, până-’l 
vor birui oasele. Ficiorul cel întreg, 
teafăr şi frumos, dacă scris era în cartea 
vieţei să se mai întoarcă, numai îmbă
trânit şi schilav putea se-’şi mai vază 
satul. Ştiau şi biraele amarul cătăniei; 
dar’ porunca domnească era poruncă! 
De nu puteau prinde un ficior era vai 
de ei — »bâtele« erau a lor; perdeau 
slujba, îi muta în moşii mai rele, şi 
»Măria Sa« trimitea la cătănie pe unul 
din ei. Porunca domnească, pe acele 
vremi era mai sfântă ca cea d-zeească.

— Să ştiţi că asta ne pune capul. 
...Păcătuim, dar’ n’avem încătrău; trebue 
să prindem pe unul însurat.

— Numai cât şi aceia s’o cam
şters.

— Gândeam c’om brodl-o cumva, 
dar’ nu-’i nici un modru, — şoptise jura
tul de al doilea, om mic dar’ îndesat ca 
un plumb, — şi o păţim de-a bună-seamă, 
ajungem de ruşinea tîrgului, de nu facem 
cum a zis teistul* curţei.

— Când ai fost la curte?
— Azi.
— Şi ai vorbit de năcazul nostru?
— Am fost cu alto treburi; dar’ ei 

m’au întrebat.
— Şi ce-o zis?
— Ce să zică ? De nu ducem om, până 

mâne-soară, ne stă capul unde ne stau 
picioarele. ...Şi totuşi ’mi-a zis o vorbă....

— Ei! spune odată; ce stai?
— E mare vorbă, ’mi-o şi greu să o

spun... M’au sfătuit se prindem pe »căpla- 
nuU ! — Zice că ce ne trebue nouă doi 
popi, la 40 de »fumuri*. Cine şi poate 
să spună toate, câte ’mi-u îndrugat. Se 
tem că căplanul cu cărţile lui strică nu
mai pe oameni. Vă spun drept că m’am 
încrucit ascultându-’l şi pe cale tot la 
acoasta am gândit; dar’ ’mi-se pare că 
nu e chiar aşa rău...

Ş’apoi ce şi vreaţi? Ne string opin
cile ; când ajunge omul în corn de capră 
face cum poate şi nu totdeauna cum 
se cade.

— Măi oameni buni! súntem cre
ştini ; de facem una ca aceasta nici pă
mântul nu ne mai rabdă, — zise birăul.

— Mai lasă, birăule, cu iadul, — se 
vede că-’ţi ceteşte căplanul din »pra-

— Zi ce-’ţi place, dar’ eu să ştiu că 
mă spânzură şi nu fac una ca aceasta.

— De nu faci tu, facem noi!....
*• *

Ce rău se mai croia pe seama bie
tului căplan, şi lui nici prin cap nu-’i 
trecea. Cetia cu multă smerenie, la 
opaiţul de său, şi căsenii ascultau cu 
frică cuvintele pravilei Popa Mihăilă 
era întins pe patul din fund, mai slobo
zind câte un fum din luleaua cu ţeve 
lungă, făcută din »şneapen* tinăr.

La horn bătrâna preoteasă îşi în- 
călzia spatele gârbovite de bătrâneţele 
şi durerile mamei cu fii perduţi în 
»neagra vecinicie«. Sărmanii bătrâni! 
Pe Firuca o mai aveau în aceste zile 
a bătrâneţelor. Nu era vioaie şi ne- 
astîmpărată, ca fetele câmpiilor, ci blândă 
şi aşezată. Era o fire slăbuţă, de spriginit, 
şi nu să spriginească pe alţii. în blândeţa 
ei, gândeai că-’ijlipseşte ceva ; era fructul 
bătrâneţelor şi nu al tinereţei pline de 
vieaţă. Firuca învîrtind cu iuţeală fu
sul, greu de firele încărcate, cu ochii-’i 
vineţi, ca cicoarea, sorbia faţa scumpu
lui ceteţ.

Geteţul chiar se oprise, când cânele 
de afară începuse a mârăl.

— Cine să fie? Firucă, ian vezi la
fereastră! ;

’Mi-se pare că aud ceva la uşe.
— Du-te, Gavrilă, deschide uşa să 

nu se împedece de ceva prin tindă.
Dar’ n’apucâ să ajungă la uşe şi 

se şi deschise.
— Bună seara, părinţe-
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adevăr romană, trimitem urări pentru patria co
mună confraţilor necunoscuţi, dar’ din inimă 
foarte iubiţi. Salutare!
Dr. Carlo Rossi. Dr. Vincenzo Bernabai.

Nu ştim ce răspuns au dat medicii 
din Bucureşti acestei frăţeşti salutări a 
colegilor sei din Roma.

Autonomia fericei Mite.
— Un articol din >A lkotm ány«. —

Sub titlul »O voce română despre 
autonomie« publică »Alkotmány« dela 
22 Octomvrie n. un lung articol în che
stiunea autonomiei bisericei noastre gr.- 
cat., articol primit, cum zice, »din is vor 
foarte bine informat*.

Articolul e menit pentru cercurile 
catolice maghiare; tractează chestiunea 
pe larg, cu aparat istoric şi din punct 
de vedere românesc corect, pentru că se 
declară hotărît şi necondiţionat contra 
contopirei ori participărei Românilor în 
autonomia catolică. Fiind pentru ceti
torii noştri cunoscute toate cele espuse 
în articolul din vorbă, reproducem din 
el numai următoarea parte:

»Din aceasta inse ţbula >Eccle- 
siam Christi*, a lui Piu IX.) urmează 
olar, că provinţă română gr.-cat. nici 
în privinţa aşa numitei guvernări in
terioare bisericeşti, nici în privinţa ad- 
ministrărei averilor proprii bisericeşti 
şi a şcoalelor nu poate în tră  în  
nici un organism, unde se vali- 
diteazA, fle şi la părere, autori
tatea superioară a prim atelul 
dela Strigoniu , şi în care delegaţii 
provinţei metropolitane române gr.-cat. 
ca atare, fiind în minoritate pot fi 
totdeauna espuşi pericolului de a fi 
majorisaţi aşa, că independenţa gu- 
vernărei provinţei bisericeşti devine de 
fapt ilusorie. Inse în sensul statutului 
oomisiunei de 27, Românii gr.-cat. ar 
trebui sé se contopească în tr ’un 
astfel de organism. Urmează dar', 
că dacă Românii gr.-cat. nu vor sé iee 
posiţie chiar în contra Romei, ei nu 
pot la nici un cas sé între în  
autonomia comisiunei de 27.

»Cu atât mai puţin pot întră, de 
oare-ce articolul de lege 39 din 1868 
a înarliculat în lege metropolia gr.-cat. 
de Alba-Iulia, precum şi episcopiile de 
Lugoj şi Gherla, ear' acestea dimpre
ună cu episcopia mai nainte înarti- 
culată a Orăzei-mari, formează acea 
provinţă română greco-catolică despre 
care e vorba, ba în sensul §. 14 din 
art. de lege 43 din 1868, toate acele 
legi ale Ardealului, cari garantează 
eserciţiul religionar şi libertatea au
tonomiei, egalitatea de drept, rapor
turile dintre sine, respective cercul de 
influenţă al co7itesiunilor, bisericilor 
şi autorităţilor bisericeşti de pe terito- 
rul Ardealului şi mai nainte din 
părţile aşa numite anexate Ungariei: 
nu numai se susţin nev&témate, 
ci totodată se estind şi asupra 
bisericei greco-catolice.

„Provinţă română gr.-cat. 
tnsé zace tocmai pe acel teritor, ce 
odinioară forma Ardealul şi părţile 
adnexe. Deci libertatea de auto
nomie a acesteia nu se poate contopi 
în autonomia metropoliei de Strigoniu.

— Seara bună Mărie, doar’ nu s’a 
Întâmplat ceva. Abia résufli; ce năcazuri 
te aduce aşa târziu?

— Păcate! păcate, părinte!... Vi-se
găteşte un mare rău... să fugă căplanul! 
Fugi, dragul meu! Vreau să te prindă 
la cătănie... ;

’Mi-am uşurat inima. Doamne mul- 
ţumescu-’ţi. Mă duc; ei cred că am eşit 
numai până afară. Ficiorul meu nu-’i 
de vină... Părinte, el n’a voit şi nu 
vrea, — nu cere, te rog, pedeapsa lui 
Dumnezeu pe capul lui şi al nostru... 
Dumnezeu vă păzească. Noapte bună!

S’a dus lăsându-’i încremeniţi de 
spaimă. Vedeau şi simţeau că-’s treji, şi to
tuşi nu le venia să creadă urechilor — 
prea amară şi prea pe neaşteptate le-a 
venit vestea. Priviau înmărmuriţi unul ! 
la altul şi nu ştiau ce să înceapă. Bă
trânul popă prinse vorbă mai ântâiu.

Ăsta-’i lucrul »Baciului*! răsplă
tească-! Dumnezeu. Gată-te Gavrilă: 
sumanul în spate, toporul în mână şi 
ia-te spre Roşia. Tu ştii pădurile, ele 
sânt bune şi ocrotesc pe cei-ce le cu
noaşte. Să nu rămâi în Roşia, treci mai 
departe spre părţile voastre, ori mai 
bine va fi la cumnatul în Ragla. Du-te! 
nu e vorba numai de tine, ci şi de noi, 
şi de vieaţa noastră... Aşa vezi! Treci 
prin grădini, ca să nu te întâlnească... 
Lasă femeile! Cine se ia după ele nu 
mai ese în capăt...

Cale bună, fătul meu, Dumnezeu te 
păzească. (Va urma).

>Ce priveşte înse dreptul de ale
gere a Metropolitului dela Blaj, acesta 
încă nu-’l putem subordona autono
miei, căci deja şi Rdkoczy a înarti- 
culat în lege acel drept al nostru, ca 
„Püspököt az Fejedelemtől kér
jenek ollyat, az kit egyenlő tetszé
sekből az oláh papok alkalmatós- 
nak esmérnek“ (Episcop sé ceară 
dela principe pe acela, pe care preoţii 
valahi îl recunosc de acomodat). P. I. 
lit. VIII. din „Aprobatae Constitu- 
tiones Jtegni Transylvaniae“ pre
cum şi art. de lege 65 din 1791 sé 
esprimă în asemenea înţeles. De aici j 
vine, că îndată-ce a devenit notorie ! 
între noi §. 113 din elaboratul corni- j 
siunei de 27, — în virtutea căreia pri- I 
matete din Strigoniu, ca preşedinte al 
consiliului de direcţiune a autonomiei, 
aşterne guvernului şi ternarul dela 
alegerea de Metropolit — toţi Ro- j 
mânii gr.-cat. au primit cu cea mai j 
vechementă indignaţiune ori-ce intenţie 
a autonomiei, cu atât mai vîrtos, că 
acea comisiune de 27, care a aflat de 
bine a decide de noi fără  de noi, 
a lăsat în deplină valoare drepturile 
statului romano-catolic din Ardeal«.

„înfrăţirea“ -  intre ţărani.
— Raport special al »Tribunei«. —

Vieltm a „înfirftţirei“. — Medic model.
— Ungurii tot liberi.

Gilău, 22 Oct. n.
Cel bătut de Ungurii din Feneş, 

Petru Flueraş, azi în 22 Octomvrie n. a 
fost transportat la spitalul »Carolina« 
din Cluj. Nădejdea e la Dumnezeu; 
dar’ puţină speranţă de a-’l mai vedâ 
între sătenii sei.

Ungurii bătăuşi n’au fost legaţi 
nici acum, ceea-ce toţi susţin, că e mi- 
şelie. Cum tratează Ungurii caşul se 
poate vede şi despre medicul care fu 
chemat la cei răniţi.

Petru Flueraş zace mai mort pe 
pat şi medicul din Feneş cu numele 
Perszian Gerő îi face un visum-reper- 
tum pe 8 zile. Ori că dl Perszian nu 
se pricepe la morb, ori nu vrea să se 
priceapă.

Văzând, că medicina dlui Perszian 
e suflare în vânt, peste patru zile fu 
chemat alt medic dela Gilău. Acesta 
acum la patru zile îi face un visum- 
repertum pe 20 zile cu observarea, că 
nevindecându-se curând peste 20 zile, 
’i-a mai face unul pe alte 20 zile etc. Aci 
se dovedeşte clar ştiinţa sau neştiinţa 
dlui Perszian. Avem nădejde că dl Per
szian îşi va auzi lecţia, încă la jude
cătorie.

Mai adaug, că pe bietul om Un
gurii ’l-a fost tras din o trăsură jos, 
apoi ’l-au bătut. El ’şi-a fost aflat o 
trăsură şi a pornit cătră casă.

Atât Ungurii, cât şi cei bătuţi au 
fost din Feneş, nu cum s’a fost scris, 
că Ungurii sânt din Gilău.

La

Abonament lunar
pentru

Octomvrie st. reolilu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Revista ziarelor.
„Drapelul“ se ocupă de aituaţiunea po

litică în Orient şi găseşte că nu ar fi aşa de 
îngrijitoare pe cum o zugrăveşte ziarul »Le 
Temps« din Paris.

„Dreptatea“ vorbeşte de funcţionarii ju
deţeni şi comunali şi ar dori ca sé se facă şi 
pentru dînşii ceva, după-cum s’a făcut şi pentru 

j cei dela stat.
„Constituţionalul“ găseşte că România 

trece politiceşte prin zile triste.
„Voinţa Naţională“ continuă a se ocupa 

de tema fonului.
„La Rontuanie“ ridiculează atitudinea 

unor gazete oposante.
„Timpul“ polemisează cu »Constituţio

nalul«.
„Epoca“ se ocupă de situaţia esternă.
„Gazeta Transilvaniei“ apreciază deda- 

raţiunile dlui Széli în chestiunea naţionalităţi
lor, constatând că stăpânitorii au ajuns să 
fie »nişte esistenţe, cari au monopolisat patrio
tismul şi fac din el chestiune de speculă«.

Cboaioa s ile i.
„ I  Rumeni a Roma“.

Numărul unic, ce s’a editat la Roma, 
din prilejul frumoaselor manifestaţiuni 
latine, este întru adevăr unic în felul 
seu. E plin de articoli şi discursuri pri
vitoare la manifestaţiunea din forul 
Traian şi de ilustraţiuni, într’un intere
sant amestec, care pune pe Cărţan ală
turea de ministrul Baccelli. Eată cuprin
sul acestui număr, care va fi o preţioasă 
raritate în curând :

Un prim-articol interesant, de Be
nedetto de Luca.

>La giornata de ieri«, raport de
spre sărbare, conţinând toate discursurile 
pronunţate cu acel prilej.

Ai fratelli di Romania, poesie de 
Oleria Bertini-Aţtili.

I  Representanti rumeni al congresso 
degli orientalisti, raport despre lucră
rile Românilor în congres.

La Columna lui Traian, versurile 
cunoscute deja ale d-nei Smara, în origi
nal, şi în traducere liberă italiană.

La poetesa Smara, o schiţă despre 
d-na Smara.

Charlotta Leria şi concertul din 
sala »Umberto«.

Recepţiunea la hotel Quirinal.
Discursul dlui senator Urechiă la 

deschiderea congresului.
»/ giornali di Roma e i Rumeni«. 

Sub acest titlu se publică voci din »Tri
buna* romană şi >L'Italia*.

Un articolaş despre Români, de 
Giulio Natali.

Urmează telegramele trimise regi
lor Umberto şi Carol, şi alte telegrame 
schimbate din acest prilej. Şi în fine 
mulţumită Românilor cătră toţi Ita
lienii, pentru primirea cordială ce li-s’a 
făcut. *

Numărul unic are următoarele ilu
straţiuni :

O Româncă (ilustraţie titulară), Co
roana de bronz, Urechiă, min. Baccelli, 
G. Cârţanu, Tocilescu, Clelia Bertini- 
Attili, Smara, sen. Sefendache, Cazzavi- 
lan, Ben. de Luca, advocat, M. Hóiban, 
Columna Traiană, Charlotta Leria.

Ca redactori ai numărului festiv 
sânt iscăliţi: Luigi Cazzavilan; Bene
detto de Luca.

S’a tipărit la Carlo Mariani.

Sib ilu , 24 Oct n.
Memento. 22—29 O ctom vrie: Esposiţia 

de poame a Reuniunei agricole rom. în Sibiiu.

25 Octomvrie: Concurs de medic cercual 
în cercul Sânbenedicîilui.

26 Octomvrie : Conferenţele învăţătoreşti 
ale înv. gr.-or. din archidiecesă. — Esposiţie de 
vite în Sibiiu, aranjată de Reuniunea agricolă 
română din comitatui Sibiiului. — Adunarea de 
controlă a reserviştilor honvezi din Sibiiu.

28 Octomvrie: Congregaţia comitatului 
Alba-inferioară în Aiud. — Concurs de medic 
cercual în Făget (Maros-Bükkös). — Alegerile 
pentru deputaţii congresuali din cler în diecesa 
Aradului.

Dela esposiţie. Ieri după ameazi 
esposiţia a fost visitată de elevii şcoa- 
lei din Turnişor, 36 la număr, în frunte 
cu învăţătorul lor.

Azi vin 150 elevi din Răşinari, Vi
neri vin elevii şcoalei din Veştem.

Esposiţia e bine cercetată de pu
blic ales de aci şi din satele vecine, şi 
stă deschisă dela 10 ore până la 6 d. a.

Seara esposiţia e luminată de lu
mină electrică.

Pe lângă esposiţie s’a deschis şi un 
bufet escelent, unde servesc distinsele 
domnişoare, cari fac onorurile casei în 
esposiţie.

Din Certeje (Munţii-Apuseni) a so
sit azi o corfă cu mere foarte frumoase, 
dela preoţii Cothişel şi Arieşanu.

•
Primire de elevi în şcoala agro

nomică de model a comitatului Sibiiu. 
La economia de model a comitatului 
Sibiiu, unde cursul nou se începe la 1 
Noemvrie a. c., vor fi primiţi numai acei 
tineri, cari sânt din acest comitat, au 
împlinit anul al 17, au absolvat o şcoală 
poporală şi sânt sănătoşi şi nepătaţi 
nici într’o privinţă. Elevii primiţi vor 
căpăta în mod gratuit instrucţiunea şi 
conducerea, mijloacele de învăţământ şi 
recuisitele, viptul şi cuartirul, încălzitul 
şi luminatul, spălarea sa şi a rufelor 
sale, de va cere lipsa medic şi medica
mentele necesare, şi afară de aceea 
4 fl. 50 cr. pe lună răsplată pentru lucru. 
Cererile de primire, în scris ori verbale, 
sânt a se înainta la conducătorul insti
tutului dl Iulius Schuster, până Dumi
necă, în 29 1. c. Ar fi bine ca şi Ro- 
mâniii se reflecteze la această şcoală 
practică. *

Despărţământul Buteni al Reu
niunei învăţătorilor dela şcoalele confe
sionale gr.-or. din protopresbiteratele 
aradane I—VII. îşi fa  ţine adunarea 
generală la 8 Noemvrie n. în Buteni.

•
Hymen. Iustin Pop, teolog absolut şi 

Ana Bud  îşi vor serba cununia la 9 Noemvrie 
st. n. 1899, în biserioa gr.-cat. din Gerţia-mare,

Mafeking, Vryburg şi Kimberley.
Numele aceste s’au amintit des în ra
poartele despre răsboiul din Africa. 
Este numele a trei oraşe, aşezate în 
ordine dela nord spre sud; cele două 
dintâiu se află în apropierea graniţei 
dela Transvaal, ear’ Kimberley e lângă 
Orange.

Mafeking e oraş frumuşel, situat 
lângă calea ferată din Beciuana. Se 
află în depărtare de 8 miluri dela Trans
vaal şi este cartierul principal al gen- 
darmeriei de graniţă din provinţă Be- 
ciuan.

Vryburg este aşezat asemenea lângă 
calea ferată şi a fost capitala provinţei 
Beciuanilor. Nu e oraş frumos.

Kimberley e oraş însemnat, are 
hotele, spitaluri şi o bibliotecă publică. 
Numărul locuitorilor e de 29.000, dintre 
cari jumătate sânt albi. Descoperindu-se 
la 1867 în apropiere câmpuri de dia
mant, Kimberley a devenit pe la 1869 
centrul esploatatorilor acestor câmpuri. 
Statul Orange a făcut pretensiuni asupra 
oraşului, dar’ în cele din urmă, în schim
bul unei despăgubiri, ’şi-a dat învoirea 
să rămână în posesiunea Englezilor.

*
încă un m artir al revoluţiunei.

Azi, 24 Octomvrie, s’au împlinit 50 ani 
dela esecutarea, în Oradea-mare, a lui 
Szacsvay Imre, notarul dietei maghiare 
din Dobriţin, care a stilisat actul prin 
care dieta declară detronată casa de 
Habsburg. Pentru sărbarea acestui iu- 
bileu primarul Orăzei - mari lansase 
încă mai de mult un apel cătră pa
trioţi.

♦
Aerul liquid în  serviciul ştiinţei 

medicale. White Campbell, medic în 
New-York, face esperimente cu aerul 
liquid la vinderea cancerului şi altor 
asemenea morburi infecţioase. Precum 
se ştie, aerul liquid e cu 300 grade sub 
temperatura normală a corpului omenesc. 
Aplicat la rane, provoacă instantaneu 
îngheţarea, prin ce împedeoă lăţirea 
boalei. Furunculii şi abscesurile se pot 
cura radical cu aerul liquid; Campbell 
întrebuinţează acelaşi mod de curare şi 
la cancer, şi — după-cum se scrie — 
cu succes. *

Incendiu. Fabrica de zăhar din Nagy
szombat a baronului Stummer a ars total. Au
ars peste trei sute vagoane de zăhar.*

în  acces de nebunie nevasta hote- 
lierului Grânn din Turnu-Severin în 
noaptea spre 19 Octomvrie a tăiat cu 
un cuţit de culină gâtul fiicei sale de 14 
ani, care a murit îndată, după aceea a 
tăiat gâtul fiicei de 16 ani. în agonia 
morţei acesteia s’a trezit fiica de 19 ani, 
care a prins cu ambe mânile cuţitul, dar’ 
nebuna ’l-a smâncit cu aşa putere, încât 

' a tăiat mânile fetei până în os.
*

; \>y.

Salarul oficerilor. în  delegaţiunile 
din anul acesta ministrul comun de răs- 
boiu va presen|a un proiect pentru ur
carea salarului oficerilor. Conform de- 
tailurilor ce le dă un; ziar vienez, lo
cotenenţii vor ave salariu de 840 fl. 
(până acum 600 fl.) supralocotenenţi 
1020 (720), căpitanii de cl. II. 1200 (900 fl.), 
de cl. I. 1500 (1200), majorii 2000 (1680), 
salarul vicecolonelilor, care până acum 
era 2100 fl., va fi de două clase: cei 
avansaţi acum vor avă salar de 2400 
fl., ear’ V* din contingentul vicecolo
nelilor 2700|fl., colonelii 3600 fl, (3000), 
general-majorii 5700 (4250), feldmarşnl- 
lieutnanţii 7080 fl. (6300). Salarul gene
ralilor campestri (Feldzeugmeister) ră
mâne neschimbat.

*
Concurs de protopresbiter. Din

partea consistorului aradan este oscris 
concurs, cu termin de 35 zile, pentru 
ocuparea postului de protopresbiter în 
tractul Belinţului. *

Concurse şcolare. Cu termin de 30 zile 
este escri8 concurs pentru ocuparea posturilor 
înv. la şcoalele confesionale gr.-or. din Tăuţ 
(ppresb. Buteni) şi Bacamezéu (protöpresbiteratul 
Lipovei) în diecesa Aradului.

*
f  loan Ionaşiu. Despre trecerea 

la cele eterne a binemeritatului loan 
Ionaşiu a edat şi »Reuniunea învăţăto
rilor din diecesa Caransebeş«, al cărei 
preşedinte a fost, următorul anunţ fu
nebru :

»Reuniuneaînvăţătorilor dela şcoalele 
confesionale gr.-or. române din diecesa 
Caransebeşului« cu adâncă durere aduce 
la cunoştinţă publică trecerea la cele 
eterne al iubitului ei preşedinte, a mult 
onoratului domn loan Ionaşiu, care 
după lungi şi grele suferinţe a adormit 
în Domnul astăzi Luni în 4/16 Octomvrie 
a.c. la 9 ore dimineaţa. Rămăşiţele pămen 
teşti ale regretatului decedat se vor- 
aşeza spre odihnă eternă în cimiterul 
gr.-or. român din Caransebeş de lângă 
biserica sfântului loan, mâne, Marţi, în 
5/17 Octomvrie a. c., la 3 ore d. a. în 
veci pomenirea lui! Bocşa-montană, în 
4/16 Octomvrie 1890. In numele Reuni- 
niunei: Traian Linţa, vice-preşedinte, 
loan Marcu, notar.

*
Conferenţe înveţătoreşti. învă

ţătorii gr.-or. din ppresbiteralele Deva, 
Haţeg, Dobra, Ilia şi Orăştie sânt con
vocaţi la conferenţă pe 26 Octomvrie n. 
în Deva.

„Petru Maior“. Societatea studen
ţilor universitari români din Budapesta 
s’a constituit în şedinţa sa din 18 1. c. 
în următorul mod :

Comitetul: Preş.: Aurel Cioban, st. 
jur.; v.-preş.: loan Fruma, st. jur.; se
cretar: loan Giurgiu, st. ju r.; cassar: 
Mihail Navrea, st. fii.; controlor : Trebo- 
niu Almăşescu, st. techn.; notari: Ste
fan Borcan, st. jur. şi loan Hîca, st. jur.; 
bibliotecar: Vasile Ciura, st. jur.; vice- 
bibliotecar: loan Negruţiu, st. techn.; , 
econom: Aurel Stan, st. techn.

Comisia literară: Preş.: loan Lă- 
pădat, st. jur.; referent: Mihail Navrea, 
st. fii.

Membri: loan Giurgiu, st. jur.; 
Ales. Bogdan, st. fii.; Vasile Ciura, st. 
jur.; loan Borcia, st. fii.; Aurel Bratu, 
st. fii.

Comisia supraveghetoare: Romul 
Boca, st. jur.; Stefan Chirilovici, st. jur.; 
Pompil Cioban, st. jur.

1
Porto postai în urma întroducerei J  

calculărei în coroane se va acomoda ^  
comunicaţiunei poştale internaţionale. 
Prin aceasta se va urca de es. taxa de 
recomandare dela 10 cr. la 25 fileri, pre
ţul cartelor poştale dela 2 cr. la 5 fileri, 
post-portul scrisorilor adresate în străi
nătate dela 10 cr. la 25 fileri, taxa asem- 
natelor poştale pentru străinătate va fi 
în loc de 10 cr. 25 fileri, taxa retur-re- 
cepiselor deasemenea 25 fileri în loc 
de 10 crucerii de până acum. La post- 
portul imprimatelor şi mustrelor de 
marfă se va introduce însă o ieftinire 
cam de l/» filer. *

„TRIBUNA“ se poate cum- 
péra cu numărul ă 5 cr. în  Si- 
biiu la librăria Michaelis, strada 
Cisnădiei 27, ear’ în  Alba-Iulia 
la librăria Weisz (la loterie) în  
piaţă. *

Colonelul Schneider, fost ataşat 
militar la ambasada austro-ungară din 
Paris, al cărui nume fusese des amintit 
prin ziare pe timpul procesului dela 
Rennes, a răposat într’un sanatoriu din 
Viena. Suferia de paralisa progresivă.

•
Ucigaşul soţiei sale. Szabó Sándor ) 

din Hódmező-Vásárhely, în acces de 
nebunie ’şi-a ucis nevasta despicându-’i 
capul cu o lovitură de săcure. După 
comiterea crimei a eşit la preumblare. 
Dus la judecătorie, nu a putut fi ascultat, 
fiindcă privia numai aiurat, cu ochi sti
cliţi, şi borborosind numai cuvinte ne
înţelese. Nenorocitul a fost dus în spi
talul de nebuni.

Ordin înţelept. Submareşâluf- ' ' '  
Schwitzer, comandantul corpului de ar
mată al şeptelea din Timişoara, a dat 
un ordin, prin care dispune, ca la in- 
struaroa soldaţilor noviţi să fie apli
caţi suboficeri inteligenţi, cari au de
stulă cunoştinţă de oameni; cu noviţii 
trebue tractat totdeauna uman, de aceea 
interzice strict păimuirea şi alte ofense- 
în fine, să se iee în deosebită conside
rare cunoştinţa de limbă a soldaţilor.

*
Semn de toamnă lungă. în gră

dina lui Martin Scafiţia din Berlişte 
(Bănat) un măr de Sân-Petru a rodit a 
doua-oară, poamele sânt mai ca şi cele 
de ântâiu, au început a se roşi deoparte, 
semn de coacere.

în tr’altă grădină tot de acolo s’au 
aflat fragi tot atât de mari, ca şi cele 
din luna lui Maiu; de nu venia răceala 
se şi coceau.

înecaţi în  ocne. Ni-se scrie din 
Dognecea, că Mercuri, în 18 Octomvrie, 
în tarna Marcu a ocnelor dela Bocşa- 
montană surpându-se un părete ce des
părţea o târnă părăsită, plină cu apă, au 
fost înecaţi în târnă cinci lucrători (2 
Români şi 3 Germani) împreună cu in
ginerul I. Roos şi un supraveghetor, cari 
auzind trosnetul în târnă, alergaseră în 
ajutorul celor cinci.

Toţi cei cinci lucrători erau oa
meni căsătoriţi; au rămas după ei vre-o 
10 orfani.

*
Reuniunea însurăţeilor. Nu de

mult s’a înfiinţat în Belgrad o Reuni
une a candidaţilor de căsătorie — ficiori 
şi fete — având deja 3000 de membri. 
Membrii reuniunei sânt obligaţi a plăti 
în cassa reuniunei o anumită sumă lu
nară pentru care, în cas de căsătorie — 
atât bărbaţii, cât şi femeile — primesc 
drept zestre un capital corăspunzător 
fondului reuniunei. înfiinţarea reuniu- 
nei a fost salutată cu mare bucurie în 
întreagă Serbia şi numărul membrilor 
ei creşte din zi în zi.

POSTA REDACŢIUNEI.
„V auitus vnuilatum -1. Dacă traduci tradu 

ceva mai bun, mai puţin banal, din opere mai 
noue. Asta nu o publicăm.

„M asa pogan ilor“. Adevărat; ni-s’a ce
rut cu insistenţă, şi credem, că va servi altora 
de teroare.

„Gerboveţ“ . N’ai motiv pentru »tonul« 
ce urmează... va urma scrisoare.

„Cărţi ilu stra te“  cu motive româneşti 
capeţi la librăria noastră. Adresează-te direct, 
în  cnrend o noutate surprinzătoare de acest fe 1
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VIAŢA SOCIALĂ.
Plugul de aur.

Cluj, Octomvrie 1899.
Zilele trecute s’a ţinut aici, în 

această tare cetate a maghiarismului 
ardelean, o mare adunare de meşte
şugari unguri, al cincilea congres al 
asociaţiunilor industriale, la număr 311, 
câte au ei în toată ţeara şi de cari se 
ţin nu mai puţin de 100.000 sodali sau 
calfe şi 60.000 de învăţăcei sau ucenici. 
S’au întrunit vre-o 400 de inşi parte 
meseriaşi, parte bărbaţi distinşi din pă
tura inteligentă a societăţei, cari îşi de
dică priceperea şi munca lor pentru 
lăţirea şi întărirea industriei maghiare, 
însuşi ministrul de comerciu Hegedűs, 
neputând participa în persoană a salu- 

l tat congresul printr’o scrisoare entusia- 
stă şi ’şi-a trimis de representant pe se
cretarul ministerial Abonyi Emil. Apoi 
presenţa fişpanului contele Béldi, ca 
preşedinte de onoare, a primarului Szva- 
csina şi a altor notabilităţi, interesul 
viu manifestat cu acest prilej din 
partea societăţei maghiare, decursul se
rios şi însufleţit al desbaterilor congre- 
suale, toate sünt dovadă sigură, că 
oamenii aceştia, înţeleg Ungurii, lucră 
cu sistem şi cu spor lăudabil pentru 
consolidarea clasei lor de mijloc, a bur- 
ghezimei lor, care este cea mai sănă
toasă verigă, chiagul şi inima, care 
strînge la olaltă acel organism social, 
ce se numeşte naţiune.

Nu voiu înşira, nici aprecia aici 
multele şi însemnatele chestiuni ce s’au 
tractat şi hotărîrile salutare, ce s’au 
luat în congres, cu toate-că ele ne pot 
interesa şi pe noi, pe industriaşii noştri 
şi asociaţiunile lor, întru-cât e bine ca 
omul să cunoască totdeauna isprăvurile 
şi propăşirea vecinului seu, fie acesta 
prieten sau duşman. Dar’ socotesc, că 
congresul meseriaşilor unguri ar trebui 
să fie pentru noi un memento de seri
oasă îngrijire, dacă ne vom lua îndrăz
neală să facem o asămănare între des- 
voltarea poporului nostru şi a celui 
maghiar pe terenul industrial. Ce e 
drept, o asămănare pe toată linia nu 
poate fi îndreptăţită, ci mai mult deo
sebirile ar trebui să le căutăm, căci noi 

avem nici pe acest teren în partea 
noastră,iTici miniştri cu vistieria statului, 
nici consilieri ministeriali, fişpani, conţi, 
baroni şi alte formidabile scuturi şi 
proptele de felul acestora. Tradiţia isto
rică încă ne lipseşte, căci d’abia un 
rînd de oameni au trecut, de când s’au 
deschis şi pentru Români porţile îm
părăţiei meseriilor. Mai fiind apoi şi 
din viţă romană, care ocupaţiunea de 
meşteşugar o ţinea nevrednică pentru 
omul liber, uşor vom pricepe, pentru-ce 
şi astăzi la noi sünt încă tot nesocotite, 
despreţuite chiar aceste bogate ramuri 
de câştig. O asămănare deci cu popoa
rele conlocuitoare chiar şi numai din 
acest punct de vedere ese cu totul în 
defavorul nostru. Dragostea şi îndem
nul pentru îmbrăţişarea meseriilor nu 
se cultivă în măsură cuvenită în socie
tatea românească. Se ţin vorbiri oca- 
sionale, se scriu şi articoli de propa
gandă prin gazete, dar’ tot cultul acesta 
academie nu este secundat de acţiuni 
practice, de lucrări sistematice, al căror 
spor să-’l vezi cu ochii. Pare-că am tot 
bate apa ’n piuă.

Am avă şi noi la vre-o zece Reu
niuni de meseriaşi, dintre cari unele 
lucră cu multă seriositate, altele fac şi 
paradă, aranjează concerte şi petreceri 
şi în chipul acesta se afirmă icî-colo şi 
esistenţa burghezimei româneşti. 

fc Dar’ numărul acesta mic este o 
•n ouă  şi tristă dovadă de ingnoranţa şi 
■ indiferentismul societăţei româneşti, care 
r  fără multă greutate ar pute înfiinţa o 
! reţea întreagă de astfel de asociaţiuni. 

Ear’ dacă vedem, că nici din cele esi- 
stente unele nu dau semne de vieaţă, 
sűntem în drept a crede, că în noi nu 
s’a sălăşluit încă adevăratul spirit de 
jertfă şi de organisaţiune. Căci, dacă 
miniştrii, conţii, profesorii, advocaţii şi 
toată societatea cultă ungurească să ştie 
însufleţi pentru căuşele meseriaşilor lor, 
oare nu ’şi-ar pute jertfi o parte din 
tihna vieţei lor şi advocaţii, doctorii, 
profesorii, şi toţi luminaţii poporului 
nostru pentru acelaşi scop ?

în starea înapoiată, în care ne 
aflăm şi când pe neplăcutul teren poli
tic d’abia ne mai putem mişca, ar trebui 
să ne însufleţim de sute de ori mai 
mult pentru desvoltarea noastră eco- 

i homică.
Sunt sigur, că nici un teren deţ 

Snttncă nu e atât de plăcut, ca toomai

; acesta de care vorbim, căci nicăiri ca 
j aici nu are omul satisfacţia de a vedé 

răsărind în urma sa roadele activităţei 
sale şi nicăiri jertfa adusă nu se răs
plăteşte atât de sigur şi de bine.

Noi nu avem miniştri, autorităţi 
impuse de a veghia asupra intereselor 
noastre industriale, nu avem nici bud
getul statului la disposiţie, dar’ am 
avut şi avem mecenafi şi apostoli, în 
cari se oglindează mântuirea popoarelor 
şi a căror esemplu oglindă să fie şi su
fletului nostru. Numele Stroescu, An- 
dronic. Vişa şi Forro vor fi pururea 
cu evlavie rostite în rugăciunile de 
mulţumită cătră D-zeu ale meseriaşilor 
români împărtăşiţi din binefăcătoarele 
lor danii.

Ear’ din pomelnicul celor în vieaţă 
fie-’mi permis a presenţa drept model 
de virtute ca tJujitor la altarul lui 
Dumnezeu şi al industriei române, pe 
protopopul B. Baiulescu.

Mărturisind credinţa acestor înain
taşi, să căutăm a o propaga în toate 
părţile, şi să nu încetăm, până nu vom 
isbutî, ca fiecare sat şi oraş unde esistă 
un preot şi un dascăl, o biserică şi o 
şcoală românească, să-’şi aibă şi apo
stolul seu, care să propovăduiască dra
gostea pentru meserii, să îngrijească ca 
poporul român din partea locului să-’şi 
aibă, şi de nu are, se-’şi crească din si
nul seu tot felul de meşteşugari pentru 
trebuinţele sale. Să nu mai aştepte in
teligenţa noastră alte îndemnuri în di
recţia aceasta, ci fiecare cu drag, să se 
angajeze la lucru, căci scopul este pă
strarea şi sporirea averei noastre pro
prii, bunăstarea materială a poporului 
nostru. (Va urma.)

ECONOMIE.
JEsposiţia de p o a m e  d in  S ib iiu .

Esposiţia de poame cuprinde două 
sale, una mare şi alta mai mică. în sale 
sünt mai multe mese îmbrăcate cu co
voare ; pe ele poamele sünt aşezate fru
mos în muschiu verde şi pe frunze di
ferite.

Chiar în mijlocul sălei este o stea 
mare cu cinci braţe formată din cinci 
mese lungi. Este încărcată cu mere, 
pere şi struguri din comunele Sibiiu, 
Reşinari, Şadu şi Sibiel.

Lângă păretele dinspre sud al sá
léi sünt 3 mese mari; cea din mijloc e 
încărcată cu struguri şi pere foarte fru
moase, espuse de comunele Aciliu şi 
Vale. Cu deosebire perele mari şi fru
moase (regele Carol de Würtenberg) es
puse de dl Sabin Savu din Vale, sünt 
de toată frumseţa.

Masa din stânga conţine mere, pere, 
nuci şi struguri din comunele Veştem, 
Nucet, Sibiel.

Masa din dreapta e încărcată cu 
pere, mere şi struguri din comunele Nu
cet şi Galeş.

Dela masa cea mare în formă de 
stea sünt spre stânga şi spre dreapta 
mai multe mese rotunde, apoi în fiecare 
parte câte o masă lungă de-a curmezişul 
sălei şi câte alta lungă la uşă spre 
dreapta şi spre stânga.

Pe masa cea dintâiu rotundă dela 
stânga sünt espuse din Tilişca mere, 
pere, gutui, prune, nuci şi struguri. Pe 
masa rotundă a doua sünt din Şura- 
mare mere, vin desert şi vin de masă. 
Pe o măsuţă lângă columna stângă sünt 
espuse sticluţe cu vinars de poame, de 
drojdii, de trevere ş. a. Pe masa de sub 
columna stângă vedem espuse din Re
şinari, Sebeşel, Dobărca: mere, gutui, 
pere, nuci şi prune de toată frumseţa.

Cornul stâng al odăiei îl ocupă un 
etajer încărcat cu diferite dulceţuri, com
poturi, oţet, vin de mere şi caş do gutui.

Masa cea lungă spre stânga dela 
uşă e plină de gutui, prune uscate, mere, 
pere, struguri Risling. Masa cea lungă 
ce-’i postată de-a latul sălei tot spre 
stânga e plină cu mere: vinete, pătule, 
petroase, vărgate, stetine, parmine aurii, 
prosape, rotunde, ordace, popeşti ş. a. 
şi de pere, cum sünt: Saint Germain etc. 
foarte frumoase.

La partea dreaptă a stelei pe masa 
rotundă I. a espus Răşinarul: mere pă
tule, statine, dungate, vărgate, petroase ; 
pere: petroase, murgi, St.-Germain, per- 
gheşe ş. a.

Masa lungă curmezişe e încărcată 
de mere pătule, stetine, săine, englezeşti, 
popeşti, albe şi de pere: petroase, lun- 
găreţe, die, verzi, Fontain de Paris etc. 
Toate din comuna Reşinari.

Pe masa dela columna dreaptă a 
espus comuna Cacova nuci, mere: pe
striţe, lidere mici roşi, ordaşe, gurănoşti, 
lidere mari, dungate, păroase, de smeură, 
verzi pătule, peschinoase, stetine, să
seşti, olteneşti, posape, roşioare; pere: 
verzi, bulânde, pergamute, păsade. Ste- 
lajul dela dreapta e plin de sticle cu 
diferite compoturi espuse de internatul 
şcoalei civile a »Asociaţiunei». Conţin: 
compot de smeură, gutui. Mai sünt unelo 
espuse de d-şoara Agnes Cristea şi de 
doamna Silvia Barcianu din Sibiiu.

In sala cea mică a esposiţiei sünt 
espuse instrumente de pomărit dela 
firma Jickeli din Sibiiu, cărţi economice 
pentru popor espuse de »Tipografia«, 
instrumente agricole în miniatură ale 
seminarului »Andreian« şi, ce-’i poate 
mai de interes, o masă lungă pe care-’şi 
are vestitul pomolog din Selişte, dl loan 
Chirca întinse frumoasele sale soiuri de 
poame bine sortate. A espus 36 soiuri 
do mere şi 16 soiuri de pere proaspete; 
mai are şi uscate câteva soiuri.

Merele cele mai de valoare espuse 
aci au următoarele numiri: georgeneşti, 
de vin (bor alma), de smeură, pose, verzi, 
renete sure franceze, masansk (timpurii ?), 
masansk verzi tomnatice, masansk mai 
verzi; renete franceze scorţoase, mere 
verzi, renete berdieck, mere cisnădieşti, 
popeşti, iernatice păstre, renete aurii, 
Renete de Paris, Bőiken, Apistern (ca o 
steluţă cu 5 braţe), Parmene aurii de 
iarnă, Rosmarin italian, Batule, albe mari, 
Renete de Coulons, Renete de Găzdon, 
Stettin, pestriţe de toamnă, Renete roşi 
ca sângele ş. a. Pere espuse de domnul 
Chirca sânt: doyenne, cât pumnul de 
mare, coloare şi formă foarte frumoasă; 
Karl v. Würtenberg, mari foarte fru
moase; untoase Napoleon, mari, verzi 
cu pete negre; Caloma — şi mai mari şi 
mai deschise la coloare. Pere untoase 
de diel (mai butucănoase ca celelalte şi 
apar a fi mai iernatice). Pere tomna
tice de Hordenpont (mari, verzi, albe).

în această chilie mai sünt espuse 
de domnii Dănilă George, director şco
lar în Racoviţa mere pătule de coronă, 
posape, cisnădieşti ş. a., ear’ de domnul 
Mateiu Mihaiu din Şura - mare gutui 
foarte frumoase.

Numele tuturor harnicilor esponenţi 
nu-’l putem da, din lipsă de loc; tot ase
menea n’am putut pune la fiecare poame 
numele deosebit, ci după cele ale dom
nului Chirca putem lesne deduce, că ce
lelalte, ce soiuri sünt Se poate însă 
zice cu toată siguranţa, că mai toate 
poamele espuse sünt soiuri bune, ba 
unele chiar nobile şi demne de a se cul
tiva în măsură cât de mare. Că, din 
cele văzute la esposiţie, putem deduce 
că în clima noastră le place destul de 
bine; dovadă că toate soiurile sünt foarte 
frumoase.

Dacă însă spre încheiere ar fi să j 
zic dela mine câteva vorbe, acele ar fi:

1. Cei-ce se ocupă cu pomăritul 
să nu rîvnească la multe specii, ci nu
mai la câteva, şi adecă să cultiveze nu
mai speciile care rodesc mai mult şi au 
preţ mai bun.

2. Românii noştri din acest ţinut 
să fie recunoscători onor. comitet al 
Reuniunei române agricole din Sibiiu, 
care nu cruţă nici o osteneală pentru 
prosperarea pomăritului şi în genere a 
întregei economii.

3. Să facem ca toate centrele ro
mâneşti se poată arăta baremi atâta 
spor în pomărit, cât ne-a arătat acest 
ţinut. Dar’ bucuria noastră a tuturor 
ar fi mai mare atunci, când ne-ar veni 
din fiecare sat câte un anunţ, în care 
să se zică: »Tovărăşia noastră de po
mărit are de vânzare 10 vagoane de 
mere ponice, 2 de pătule şi 1 vagon de 
pere Alexander! rog inseraţi!« JB.

Călindarul lui Sam. Claim.
— 1 8 0 6 . —

(Urmare şi fine).
»Acestea fieşte-cine privindu-le ’i-se 

va face jale de micşorarea de acum, şi 
căutând la bun neamul, şi mărirea pă
rintească cea de demult, se va nevoi 
prin învăţătură, şi prip meşteşuguri, şi 
prin alte mărite şi de laudă fapte, cu 
care părinţii aceia ai noştri au strălucit, 
a dobândi dintru aceiaşi, ca dintr’o moşie 
părintească, câtuşi de cât, că mult este 
a fi născut Roman, cum învăţăm dela 
însuşi Pavel Apostolul, care măcar-că 
era născut din sămânţă Jidov, tot so 
lăuda, şi cinste îşi ţinea, că cu numirea 
este născut Roman (Fapt: Apóst: cap. 22).

»Că cu adevărat a se naşte din 
sânge Roman mult este. »Atque equi- 
dem Romano naşei sancvine multum est. 
(Inquit Alexander Cortesius de Laudibus 
Mathiae Oorvini«.

Cuprinsul special al capotelor şi 
paragrafilor e următorul:

Scurtă cunoştinţă a istoriei Roma
nilor. Partea I. de unde şi cum s ’a 
început, şi s ’a înălţat neamul Româ
nilor §. I. Stricarea Troiei (pag. 1). §. 2. 
Enea şi Antenor merg în Italia (pag. 2). 
§. 3. Enea ia şie muiere pe fata lui 
Latiu (pag. 2). §. 4. Enea piere în bătaie, 
Ascanie (pag. 3). §. 5. Amilie şi Numitor 
(pag. 5). §. 6. Naşterea şi creşterea lui 
Remus, şi alui Romulus (pag. 6). §. 7. 
Numitor cunoaşte pe nepoţii sei (pag. 7). 
§. 8. începutul Romei, moartea lui Re
mus (pag. 8). §. 9. Zidirea Romei (pag. 9). 
§. 10. Aşezarea turburărei pentru moar
tea lui Remus (pag. 10). §. 11. Răpirea 
femeilor Sabinence (pag. 10). §. 12. Bă
taia Sabinilor cu Romanii (pag. 11). §. 13. 
Moartea lui Romulus (pag. 12). §. 14. 
Şepte crai, carii după Romulus au stă
pânit (pag. 13). §. 15. Consulii, Dictatorii,

13/25 Octomvrie 1899

Magistrii şi Tribunii (pag. 16). §. 16. De
cemvirii, Tribunii milităros (pag. 17). 
§. 18. Dacii vin la cunoştinţa Romanilor 
(pag. 18). §. 18. împăraţii Romani (pag. 20). 
§. 19. împăratul August (pag. 20). §. 20. 
Alţi împăraţi ai Romanilor (pag. 21—24). 
Partea a Il-a bătăile Romanilor cu 
Dacii. Descălecătura şi aşezarea Ro
manilor în Dacia.

§. 1. Bătăile Romanilor cu Dacii 
când au împărăţit Domiţian (pag. 25). 
§. 2. Bătăile împăratului Traian cu 
Dacii (pag. 27). §. 3. Dacii fac pace cu 
Romanii (pag. 28). §. 4. Dacii nu ţin
pacea făcută cu Romanii (pag. 29). §. 5...
nu e nimic ori e sminteală, ori cen- 
sura a eliminat întreg acest §. (pag 30). 
§. 6. Traian face pod de peatră peste 
Dunăre. Bătaia cea mai de pe urmă 
cu Dacii (pag. 31—40).

După finitul istoriei face Samuil 
Clain o înştiinţare despre unele cărţi 
care se af'ă de vândut la tipografia 
crăiască din Buda, precum urmează:
»însemnarea, cărţilor care se află de 
vândut în crăiască tipografie.

1. Aritmetica româneşte şi nemţeşte 
(Viena 1777?) ediţ. a Il-a 1785.

2. Cărţile de şcoală pentru prunci 
românească şi nemţească (Viena 1781 ?)

3. Carte de cetit sau Lese Buh, 
rom. şi nemţeşte (Viena 1788).

4. Carte de folos pentru dascăli 
(Viena 1785).

5. Carte de rugăciuni, pruncilor care 
încep a învăţa (Viena 17...)

6. Propisuri româneşti, care se cu
prind în 9 dărabe.

7. Table deplin a slovnirei. Scri
soare frumoasă.

8. Tabla de slovnit.
9. Ciasloave mici (Viena 1793).
10. Psaltire bogată (Viena 1793).
Aceste următoare cărţi acum se

lucră:
1. Acatistul pe hârtie frumoasă, cu 

slove roşii frumoase, (se pare că a apă
rut la 1807).

2. Ciaslovul cu toate cele trebuin
cioase, pe hârtie frumoasă, cu slove 
roşii frumoase.

3. Cathechism pentru şoale. (Se 
pare că e o reproducere de pe cathe- 
chismul tipărit în Viena la 1777).

4. învăţături sau căzanii peste an 
foarte frumoase ale prea cinstitului pă
rinte Samuil Clain dela Sad. (Prin ur
mare şi Clain a scris predice! ce se 
vor fi făcut după moartea sa nu am 
putut până acuma erua! E. Micu).

5. Mineiul cel mare pe 12 luni, din 
care 9 luni sünt tipărite, ear’ celelalte 
luni cât do curând se vor isprăvi, şi se 
află de vândut la dl loan Molnár, doctor 
de ochi în Ardeal la Sibiiu.

Comunic, de: JE m ilian  M i c i i ,
preot.

INFORM AŢIUNI.
„K cvistn  Ilu stra tă “. Apare lunar în 

Bistriţa. Proprietar, editor şi redactor respon
sabil loan Baciu, preot gr.-cat. în Şoimuş u. p 
Şieul-mare (Nagy-Sajó) Transilvania. Abo
namentele se primesc numai pe un an întreg | 
anticipativ solvite. Anul II., broşura 10 pe lună 
Octomvrie 1899 are următorul cuprinB: Simeon 
Moldovan (biografie şi portret). — Dacă aţi şti 
(poesie), de G. Simu. — Valea bogatului (pove- j 
ştire din popor), de Iosif Velcean. — Iubeşte, 
sperează şi crede (poesie), de Emilian. — Câ
teva cuvinte despre scrisoarea secretă, de Niţiu. |
— Cum sé fotografăm (articol final), de loan 
Niţu Pop. — Vino ânger (poesie), de Sabin. — 
Doué cărţi frumoase şi folositoare (recensiune 
asupra scrierilor »Ţeara noastră« şi »Zarandul 
şi Munţii-Apuseni ai Transilvaniei«, de Silvestru 
Moldovan — Pacea (poesie), de C. Bodnariu. — 
Vieaţă nouă, trad, de loan al lui Nicolae. — 
Gândeam (poesie), de Mariaj Cioban. — Sfinx, 
sau din secretele unei nopţi tainice (roman mi
sterios în 3 capitule întunecate, de Chloro
form. — Ţeara norocului sau leagănul basme
lor şi al poveştilor, de Aron Boca Velcherea- 
uul. — Bibliografii despre »Călindarul portativ« 
şi despre »Almanaeliul învăţătorului român«. — 
Cronică lunară. — Ghîcitură de şach. — Posta 
redacţiei. — Uustraţiuni: Vânători români din 
Munţii-Apuseni. — Partie din valea Şoimului.
— Români din Zarand.

*
„G conom ia N aţion a lă“, revistă econo

mică, statistică şi financiară. Apare în Bucu
reşti lunar. Abonamente: Pentru România pe 
an 20 lei; pe o jumătate de an 12 lei. Pentru 
ţâri străine pe an 25 lei; pe o jumătate de an 
15 lei. Pentru studenţi, institutori şi învăţători 
pe au 12 lei. Preţul unui număr 2 lei 50 bani. 
Anul XXIII., nr. 9 din Septemvrie 1899 are ur
mătorul cuprins: Ridicarea dobânzilor, de I. G. 
Munteanu. — Bibliografia chestiunei Orientului, 
de St. Orăşanu — Genesa şi desvoltarea băn
cilor române din Transilvania, Bănat şi Un
garia, de An. Ca. — Revista agricolă şi comer
cială, de V. S. Moga. — Ştiri economice. — Bi
bliografii şi anunţuri.

A  a p ă r u t:
Valuri, poesii de Radu D. Roselli, 

Bucureşti, editura H. Steinberg. Volum 
de 98 pagine 8° mare, imprimat la in
stitutul de arte grafice »Minerva*, pre- 
sentare frumoasă, elegantă, ca toate lu
crările eşite din acest institut. Preţul 
2 lei.

Pag. 905

Din public.*)
în tr e b a r e .

în toamna anului 1898 s’a fost pu
blicat în »Tribuna« un concurs despre 
nişte poesii poporale din comitatul Clu
jului, cari să fie trimise la adresa dlui 
învăţător din Cluj, Iacob Murăşan, ca 
la presidentul Reuniunei înv. comitătensă 
din acel comitat. Torminul de concurs 
a fost 1 Ianuarie 1899. Nu ştiu ce poate 
să fie, de nici până în ziua de azi nu 
s’a publicat resultatul.

Aş zice, că n’a concurat nime şi 
aceea e causa. Dar’ cum să zic, când 
eu însumi am concurat. Tocmai de acoea 
mă interesez de lucrul acesta.

Văzând că se apropie 1 Ianuarie 
1900, şi tot nu se ştie nimic de chestia 
amintită, vin a ruga pe dl Murăşan a 
să declara în public despre resultatul 
concursului.

Feneşul-săsesc, 18 Oct. 1899.
Io a c h im  H. Pop,

învăţător.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă. Red.

M A I  N O U .
J tésb o iu l.

Lupta dela Elandslaagte (între La
dysmith şi Glencoe) se confirmă. Gene
ralul White a espedat la Londra o de
peşă oficială, din care reese, că Burii 
de nou au suferit înfrângere. Lupta a 
fost crâncenă. Englezii au luat două 
tunuri dela duşman şi au cuprins ca- 
strele. Morţi şi răniţi sünt 160.

Burii bombardează Dundee şi au 
de scop să atace de nou şi cu puteri 
unite posiţia dela Glencoe. Astfel aici 
va fi o nouă luptă, decisivă, la care va 
lua parte şi Joubert cu trupele sale. 
Joubert are un corp de 12.000 de com
batanţi, pe când Englezii n’au mai mult 
de 8000.

Regina Angliei a adresat o de
peşă ministrului de răsboiu, în care zice, 
că inima îi sângerează pentru perderile 
suferite, căci deşi au triumfat armele 
britice, dar’ învingerile au fost câştigate 
cu mari jertfe. în fine roagă pe mi
nistru să esprime familiilor celor căzuţi 

I condolenţele ei intime.
Despre generalul Symons se crede 

că a murit, de oare-ce în o depeşă din 
oraşul Cap se zice: »Aici e jale adâncă 
din causa morţei generalului Symons«.

Ultime ştiri.
L a d y s m ith ,  24 Octomvrie n. Nouă 

mii de Buri, sub comanda generalului 
Joubert au atacat de nou Glencoe.

L o n d ra ,  24 Octomvrie n. Per
derile Englezilor au fost In lupta dela 
Elandslaagte 5 oficeri şi 37 soldaţi 
morţi şi 30 oficeri şi 76 soldaţi răniţi. 
10 soldaţi au dispărut

Teatru orăseneso în Sibiiu.

Direcţiunea: I»eo Bauer.

Merouri, 25 Octomvrie n.

Der Sohlafwagen-Inepeotor.

Comedie în 3 acte, de Bisson, 

începutul la 7 ore seara.

d o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 24 Octomvrie n. 1899.

Hotel >îm păratul Rom anilor*: Dr.JSchwarz, 
advocat din Arad; Sotir, candidat de advocat 
din Braşov; Schuller,căpitan din Avrig; Czundi, 
jurnalist, Hauser, speditőr, din Budapesta; 
Moldovan din Budapesta, Wallrath din München, 
Wolf din Brünn, Gaudlitz din Neoplanta, Hof
richter din Reichenau, Fischer din Viena, Unger 
din Remscheid, comercianţi.

Hotel »Neurihrer: Lutsch, proprietar din 
Agârbiciu; d-na Egyed din Sebeşul-săsesc; d-na 
Polder din Braşov, Dobos din Mediaş, privatieri.

Hotel »Meitzer*: Schwarz, locotenent din 
Bistriţa; Scarlat, Dimitriu, din Câneni, oficiali; 
Ienciu, notar din Fofeldea; Kolovrat, Szentmi- 
klóssy, din voiaj ori Viena; Gross, comerciant din 
Braşov.

Hotel »Habermann*: D-na Radu cu fa
milia, ospătăreasă din Rîmnic.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andrsiu Balte?. 
Proprietar: Pehtru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.
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La dl E m i l i a n  M i c u  in  B é l i n o z  (T e m e s m e g y e ) , U n g a r ia
se aflä de vénzare urm ătoarele cărţi din biblioteca sa  şi anume:

[807] 2—2
fl. cr.
5.— 
3.—  
5.— 

—.50 
1.— 

20.—

Aaron T., Apendice la istoria Iui P. Maior, Buda 1828 
Alexi I., Gramatica Daco-Romana sive Valachica, Viena 1826 
Aritmetica română-germână, Viena 1777 
Andrieviciu S. M., învăţătură religioasă, Viena 1866 
Ardelean I., Cuvântări bisericeşti funebrale, Arad 1878 
Analele Academiei Române, voi. I—X. 1867/80 complet 
Analele Acad., Ser. Il-a, tom. Il-a, Secţ. 1; tom. V. secţ. 2;

tom. VIII., secţ. 1 şi 2 9 50
Aricescu C , Capii revoluţiunei romane, fasc. I-a 1866 Buc. 1 —

» » Sora Agapia romanţ., Buc. 1871 1.50
Antonescu T., Cultul cabirilor în 1 ).icia 1889, Buc. 3.—
Abhandlung über die llyrischen N.uion, Neusatz 1791 5.—
Alesandri V., Opere complete teatru 4 voi., Buc. 1875 12.—

» » Poesii noue, Bucureşti 1897 6 .—
Babeş V., Causa limbilor şi naţionalităţilor, Viena 1860 1.—
Bariţiu G., »Foaia pentru minte«, anii 1838, 5 1 ,5 8 ,6 1  şi 63,

â 3 fl. 15.—
Barcian Droc, Curs de literatura generală, I., Bucureşti 1877 1.— 
Bălcescu N., Istoria lui Mihaiu-Viteazul, Buc. 1886 2.—
Budu I., De unde nu este reîntoarcere, roman, Pesta 1870 1.20
»Biserica ortodoxă română«, revistă bis, Buc., pe 10 ani, ă 4 fl. 40.—
»Biserica şi Şcoala«, Arad, pe 15 ani. fiecare an cu 3 fl 45.—
Boiu Z., Cuvântări memoriale şi funebrale, 1889 1.50
Bumbac I., »Aurora română«, Cernăuţi, pe 1881, 82 şi 84 7.50

» » Istoria limbei şi literalurei române, I., 1884 1.50
Bojinca D. T., Disputăţei (3) asupra istoriei lui P. Maior,

Buda 1834 legată la olaîtă cu Istoria lui P. Maior, ediţia II., 1834 7.— 
Bojinca D. T., Anticele Romanilor, Buda 1 32/3, 2 voi. 4.—

» » » Răspundere asupra Cârtirei din Halle, 1828 3.—
» » « Diregătorul bunei creşteri, Buda 1830 2 .—

Bujor A , Résboiul franco-teoton, Graz 2 voi. 1870/1 5.—
Bărnuţiu S., Psihologia şi Logica, Iaşi 1871 1.20
Barbu, Istoria Romană de Tit Liviu, Buc. 1884 3.—
Bărnuţiu S., Dreptul public al Românilor, Iaşi 1867 4.—

» » Dreptul natural privat, Iaşi 1868 2.50
» » Dreptul natural public, Iaşi 1870 2.50

Bariţiu G., »Transilvania« revistă pe 1868, anul I. 10 —
Dr. Boroian Istoria Dogmelor bisericei ortodoxe, Buc. 1894 2.30
Boroian Dr. G., Istoria bisericei creştine, Buc 1894 3.—
Bojadzsi, Gramatica Macedo-Română 1863 3.—
Bogdan I., Vechile cronice moldoveneşti, Buc. 1891 3.—
»Candela«, Cernăuţi, revistă bis. pe anii 83, 86, 87, 88, 89 şi

93 ă 3 fl. ’ 18.—
Ciurea Stamati, Opuri Dramatice, I., Cernăuţi 1888 2.40
Creţiu G., Codicele voroneţian, critică, Buc. 1885 — -50
Carisch, Rethoromanische Gramatik, Chur 1852 2.50
Costache Veniamin, Peatra Scandelei, de Elie Mineat, 1844 5.—
Cipariu T., Elemente de limbă după dialecte vechi 1854 2 —

» » Acte şi fragmente istorico-bisericeşti rom. 1855 2.50
» » Crestomaţia sau Analecte literare 1858 5.—
» » Archiv pentru filologie şi istorie pe 4  ani complet 12.—
» » Gramatica Romana Sintetica, II. 1877 2 .—

Caian I., Operile lui C. I. Caesar, Bucureşti 1877 2.—
Clain S., Loghica, Buda 1799 5 —

» » Cuvântare despre posturi, Buda 1826 2.—
Coca C , Istoria bisericească Cernăuţi 1890 3.—
Carmen Sylva şi Românii, Buc. 1892 •—.60
Chiricescu Dr. C., Ermeneutica Biblică, Buc. 1899 1.50
Cosmoviciu Domniţia Olena, tragedie, Buc., 1898 1.50
Ciurilean I., Fragmente istorice din 1848/9, Bucureşti, 1887 2.—
Cestiuni din Istoria bisericei româneşti I.— II , 2.—
Calendar de Buda pe 1817 şi pe 1819 â 50 1.—
Ducere de mână cătră cinste şi dreptate, Buda 798 5 —
Diaconoviciu Loga, Gramatica românească, Buda 1822 3 —
Densuşian N., Note critice contra Rösler-Xenopol, 1885 1.—
Die Walachische Kirchengemeinde, Budapest-Wien 1890 — .50
Djuvara, Idealism şi naturalism critice, 1883 2.—
Dreghiciu M., Scurtă cunoştinţă de Pravilă, 1860 — .40

» » Descrierea Bănatului după Griscelini, 1881 1.—
Diaconoviciu A., Biografia lui G. Bariţiu, Sibiiu 1892 1.20
Dragescu Dr. I., Amor şi Patrie, Poesii, 1869 2.—

» » » Doruri şi Speranţă, Proza 1870 2.—
Diaconoviciu Loga, Ortografia romană, Buda 1818 2.—

» » Vieaţa lui Isus Christos, Buda 1830* 4 —
» » Epistolarul românesc, Buda 1841 2 .—
» » Octoich şi Tipicon, Buda 1826, legat 15.—

Dobrogean Gherea, Literatura şi Ştiinţa 2 voi, Buc. 4.—
Delavrancea, Intre vis şi vieaţă, Buc., 1893 1.80
Ducere de mână cătră scrisoarea românească, Buda, 1811 1.—
Densuşian A., De poesia poporală română, Sibiiu, 1866 1.—

» N., Revoluţiunea lui Horia, Buc. 1886 7.—
Erbicean C., Istoria Metropoliei Moldovei, 1888, 2° 10 —
Elefterescu Dr., Predice, Gherla, 1894 1.60
Eliade Rădulescu Cântarea Cântărilor, Buc. 1870 1.—
Evager, Istoria bisericească, Bucureşti, 1899 3.—
Engel Chr., Geschichte Panoniens Serbien’s, Bosnien’s> Halle

1801, 3 voi. 18.—
Erbicean C , Procanonul lui Petru Maior, Buc, 1894 2.—

» » Vieaţa lui Filaret Scriban, Buc., 1892 2.—
Eusebiu, Istoria bisericească, Buc., 1895 3.—
Enacean Genadie, Creştinismul în Dacia, Buc. 1878 5.—

» » Istoria Mânăstirei, Sinaia, Buc., 1881 4.—
» » Meşterul Manole şi Petru Morilă, 1882 8 .—
» » Condica Metropoliei Ungro-Vlachiei, 1886 25 —
» » Visitele Canonice a Eparchiei Rîmnicului 1892 2.—■
» » Heraldica veche a Romanilor, 1894 3 —
» » Evangeliile române, studii literare, 1895 4.—

Filipide A , Istoria literaturei române, Iaşi 1888 2.40
Florantin I., Cântece voiniceşti, Bârlad 1870 •—.60
»Foaia Duminecei«, Braşov 1837 (25 numere) sem. I. 5 .—
Frundiescu, Dicţionarul Tipografic al Românilor, 1871 3 .—
Fenice, Almanach literar 1867, Oradea-mare 3 .—
Frâncu, Candrea Rotacismul la Moţi şi Istrieni, 1886 IO.—

» » Românii din Munţii-Âpuseni, Moţii, 1888 16.—
Fét I., Istoria Romanilor, Galaţ 1853. 2 voi. 5.—
Goldiş I., A román nyelv latinsága, Arad 1880 — .50
Gavra A., Monumentul Şincai Clainian, dramă literară, 1844 3.—  

» » Lexicon de conversaţie istoric-religionar, Buda 1848 5.—
Gaster M., Crestomaţia română 2 voi., Leipzig 1891 11 ,—
Grozescu Iulian, Poesii, Arad 1869 1.—
Gion Ionescu, Bucureştii şi Revoluţia franceză, Buc. 1891 — .50

» » Portrete istorice şi biografii. Buc. 1891 1.—
Ionescu Gion, Cum vorbim? Conferenţă, 1891 -—.50
Golubinszky, Istoria bisericei Române de Caracicovean 1879' 2 —
Gârbea S., Iov, poemă literară Iluitrată, Buc 1898, 401 3 .—
Grama A., Istoria bisericei române Unite, Blaj 2 ,—

» » Instituţiunile Calvineşti în biserica română, 1895 3.20
Hodoş E., Istoria literaturei române, 1896 1.20

» » Cântece poporale din Bănat, 1893 1.50
Hampel I., A Nagy-Szent-Mik!ósi kincs, Budapest 1884 5 .—
Hajdéu B. P., Istoria critică a Românilor, ed. Il-a, 1875 10,—
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233.
234.
235.
236.

fl. cr.
» » Goţii şi Gepizii în Dacia, 1877, B rar. 2 —
» » Magnum Etymologicum Romániáé, 3 voi. 18.—
» » Studii istorice: Luca Stroici, Buc. 1874, foarte rar. 2.—
» » Cuvinte din betrâni, voi. I , II., III., Supl. I. 26.—

Hajdéu, Domnia Amăutului, novelă, 1872 1.50
Hintz I., Geschichte der Romanischen Kirche Siebenbürgens 1851 3.—  
Hoffman, Ortodoxa Confesio orientări, Wratislav 1751 5.—
Hodoş Dr. I ,  Românii şi constituţiunile Transilvaniei, 1871 2.—
Hentzel S , Geschichte des Volkschulwessens, Temesvár 1873 2.—
Helfen Dr., Die Gründung der Schuhen unter Maria-Teresia,

Prag 1861, voi. I. 10.—
Hegel, Predarea Desémnului, Buc. 1898 2.—
Hajdéu B. P., Psaltirea Diaconului Coresi, Buc. 1881 7 .—

» » Din Etymologicum Magnum 1894 1.60
» » Negru Vodă, stiudiu Istoric, Buc. 1898 3 50

Hurmuzaky, Geschichte der Romanische Kirchen, 1881 3.—
loviţia loan, Musa Română, almanach, Pesta 1865 2.—
Hies, Istoricul Societătei Petru Maior, 1875 — .50
Ioanide, Despre originea limbei Daco-Române, 1881 — .50
întâmplările résboiului Francezilor, Buda 1814 1.—
Istoria lui Sindipa filosoful, Sibiiu 1802 (fără titlu) 2.—
Istoria bisericească de Sozomeu, Buc. 1897 3.—
Istoria Românilor, ales biserica lor, Petru Bod 1764 hectograf 20.— 
Ioanoviciu B., Tâlcuirea istorică a Noului Testament, 5 voi. 15 — 
Jarcu D., Bibliografia Cronologică Română, Buc. 1873 4 —
Karkaleki Z , Biblioteca românească, Buda 1829/30, fasc. 1 ,3 ,4  5.— 
Katechism catolic cu litere latine, Buda 1870 10.—
Lazar M., Tabele istorice-sincronistice, Bistriţa, I., 1872 — .80
Lăzărescu Paul, Florariul, I., Buda 1831 2.—
Lexicori românesc, de Şincai, Clain, P. Maior, etc. Buda 1825 15.— 
Lazariciu I., Istoria literaturei române, Sibiiu, 1892 1.20
Lesviodacs A. G., Istoria bisericească, Bucureşti 1843, foarte rar 10.— 
»Lumina«, foaie arădană pe 4 ani cât a existat, completă 16.— 
Laurian A. T., Tentamen criticum in lincva romana, 1840 3.—

» » Magazin istoric pentru Dacia, V. v o i, 1845/8 16.—
» » Brevis históriáé romanorum, 1846 1.—
» » Temeşana sau istoria Bănatului, 1848 3.—
» » Filipicele lui Cicerone, Buc. 1875 1.30
» » Die Románén der österreichischen Monarchie 2 .—

-  50 
5.— 
5.— 
1.— 
5 .—  

1.30 
—.50 

1 20 
1.— 
1.20 
2 — 

— 50 
13 — 

5.— 
1.— 
2 — 
2.—
1. — 
1. —
2.50 

10 —
2.50 
2.—

882 3.— 
5.— 
3.— 
3 . -
1.50 
2. -

» » Petiţiunile naţiunei române în 1848/9
Laurian Massirn, Dicrionarul limbei române, 2 voi., Buc. 1871/76 

* » Glossariul limbei române, Buc. 1871
Logofét loan, îndreptări moraliceşti, Buda 1815 
Melchisedec E., Predicele lui loan Gură de aur, 1883 
Muscelean Pr., Independenţa bisericei române, 1'65  
Marienescu A., Doi foscări, Timişoara 1851 

» » Poesia poporală, Colinde 1859
» » Istoria română naţională, 1861
» » Poveşti (3) poporale în prosă, 1873

Murésian A., Poesii naţionale, Sibiiu 
Marku I , A magyar és román, Szatmár 1881 
Moldovan Gr., »Ungaria«, revistă literară pe anii II.—VI., â 3 fl.
Maniu V., Istoria critică a Românilor, Timişoara 1858 

» » Réspuns: la care sünt literile române?
» » Misiunea Occidentului în orientele Europei 1869

Mökesch, Die Celtische Abstammung der Romanen 1867 
Maller P., Gramatica română-maghiară, Il-a, Buda 1831 
Muntean G., Geografia Biblicească, Braşov 1854 
Mangiuca S., Călindarele poporului român pro 1882/3, 2 voi 
Maior Petru, Istoria Românilor, Buda 1812, ediţ. I.
Muntean G., Operile lui Caius Iulius Tacitus, Sibiiu 1871 
Monumentele istorice din Române 2 voi., Iaşi, 1879/80 
Miklósié Fr., Macedo-Rumusche Sprach-Denkmäller, Wien 

» » Copitar’s Kleinere Schriften, Wien 1858
Manuductor pentru ínvétátorii şcolasticeşti, Buda 1818 
Molnár Dr. I., Gramatica romano-germană, Viena 17-8 
Marienescu Dr. A., Poesia poporală, Balade, II. 1867 Viena 
Mocean G., Carte de gimnastică, Buc. 1869 
Memoriu despre români, ales biserica lor. E. Mikó, Bpesta 1898 10.- 
Maior Petru Predice 2 voi., Buda 1810 4° 10.-

» » Propovedanii la îngropăciuni, Buda 1809 6 .-
Muscelean Gr, Independenţa bisericei române, B. 1865 1.-
Montesquieu, Mărirea şi decadenţa Românilor, B 859 2.—
Maiorescu I., Itinerarii în Istria, Iaşi 1871
Maniu V., Unitatea latină, Buc. 1867 2.—
Muntean I., Biografiile vestiţilor romani, 1858 1.—
Murésian A., Icoana creşterei rele, 1848, Sibiiu 5
Mândrescu, Elemente ungureşti în limba română, 1892 2.—
Negulici, Educaţiunea mumelor de familie, 2 voi., 1844/6 12.—
Nectarie, Mânelnic, tâlcuirea serviciului divin, Iaşi 1844 3.—
Nifon, Tipic bisericesc, Bucureşti 1851 3.—
Nădejde I., Istoria limbei şi literaturei române 1886 3.—
Negre I., Biografia lui George Asachi, Piatra, 1882 1.2(
Odobescu A. I., Revista Carpaţilor pe 1861 (700 pag.) 8° 3 —
O voce serioasă în oră supremă, Pesta 1878 1.—
Onciul D. Originea principatelor române, Buc. 1899 2.2f
Observaţii de limba românească, Paul Iorgoviciu, Buda 1799 5 —
Operile Principelui Dem. Cantemir, 7 voi. (40 lei) 40 .—
Obradoviciu, Economia Câmpului, Buda 1807 1.—
Popea N , Memorialul lui A. Şaguna, I ,  1889 legat 1.8C

» » Vechea Metropolie a Albei-Iuliei 1871 2 —
» » Biografia lui Andreiu Şaguna, 1874 3.2C

Puşcăria Dr I., Documente pentru limbă şi istorie, 1 voi., 1889/97 4 2 
Popfiu Iustin »Amvonul«, 1868, legat frumos 10.—
Procesul dintre moştenitorii I. Oteteleşian şi Calinder, 1880 1 —
Pravila de obşte, Viena 1788 ’ 5 —
Papiu ilarian, Istoria Românilor, 2 voi., Viena 1858/62 7 —

» » Independenţa Transilvaniei, 1861, I. 1.—
Puşcariu loan, Familiile nobile române, 2 voi. 4 ° 6 .—
Pap S;gismund, Cuvântări bisericeşti, Buda 1847 3 .—
Pesty Fr., Szörény vármegye története, 3 voi., 1878 7 —

« » A hajdani oláh kerületek, Budapest 1876 1 .—
Peiimon, Căderea Sebastopolului, cu mape, 1855 2.—
Pumnul A., Lepturăr românesc, voi. I., III şi IV., Viena 5.— 
»Preouil Roman«, pe 1880, 82, 83 şi 89, fiecare an cu 3 fl , 12 —
Poteca Efr., Obiceiurile Israiltenilor şi ale creştinilor, 1846 5 —

» » Filosofia cuvântului, Logica, Buda 1829 3.—
Poematio de secunda légioné Valachica, N.-Vârad 1830 5.—
Pan Anton, Povestea lui Moş Albu, 2 voi., 1880 1.5C
Păscuţiu D., A román nemzet eredete, 1881 —.50
Pravila sau îndreptarea legei, ediţ. Il-a, Bucureşti 1874, 4° 12.—
Popescu S. G., Istoria literaturei romane, Buc. 1878 2.50
Popa Dr. G , Merinde dela şcoală, 1888 1.—
Popa I., Prelegere publică umoristică, Sibiiu 1878 — .50
Pop Vasilie, Despre tipografiile româneşti, 1839, rară 2.—
Petraşcu N., Figuri literare contemporanea, 1893 2.—
Pravila de Govora, edit. Il-a, Buc. 1884 1.20
Papiu Ilarian, Biografia lui George Şinei, Buc. 1869 2.—
Pop Gavriil Istoria Daciei Antice, Cluj 1855 L—
Petroviciu S., Apiculturul şi Economul român 1889 2.—
Popescu N. D , Basmele Românilor 4 voi., Buc, 4.—

fl. cr. 
12.— 
2.—

5.—
4. —
5. — 
5.—

—.50
1.20
1.—

10.—
2.—
5. — 
3.— 
2.—
2.50 
2.— 
3.—
3.50 
1.—
6. — 

— .50
1.20

—.50
3. — 

— .50
1 — 

13 — 
2 -  
2 .-  
1 — 
2.— 
2 — 
5 — 
5.— 
2.—
4. — 
2 .-  
1.— 
2.—

10 — 
1.— 

— .50
4. —

10.—
5. — 
5.—

237. Praştie, împotriva Jidovilor de Mardarie M Neamţ, 1837
238. Popfiu Iustin, Poesia şi Proza tom. I., Oradea-mare 1871
239. Pop Gr., Conspect asupra literaturei şi literaţilor români, 2 voi

Bucureşti
240. Popfiu Iustin., »Amvonul« de pe anul 1881
241. Petko Iilésyi, A királyi könyvek (1526 — 1863), Bpt
242. Pic L., Abstamung der Romanen, Leipzig i 880
243. Reteganul Pop, Poveşti din popor, 1895
244. Rohling, Jidovul Talmudism Sibiiu, 1878
245. Russu I., Fabulele lui Ţichindeal, Arad, 1884
246. Roşu Mihaiu, Scurtă arétare despre D-zeu, Viena 1784
247. Rumpf D., Alexandru I., împ. Rusiei, Buda 1815
248. Russu I., Icoana pământului, 3 voi., Blaj 1842
249. Rudow Dr., Gesch, der Romanischen Schriftthums, 1895
250. Resch A., Schematism bisericesc general gr.-or., Buda 1842
2 5 1. Rusu V., Dacia Porolisensă Silvania I., Buc. 1890
252. Radies Dr., Die particular Kirche der Serben, Bpt. 1886
253. » » Verfassung der Serb. Kirche, Prag 188 )
254. Şaguna A., Istoria bisericească, 2 voi., Sibiiu 1860
255. Stănescu B. M , Prosa poporală, poveşti, I., ; 860
256. Sion George, Istoria generală a Daciei, 3 voi., 1859
257. Silaşi Dr., Apologie istorică, filologică, Cluj 1876
258. » » Renaşterea limbei române, 3 părţi
259. Strajan M„ Renaşterea prin scoale, Craiova 1891
260. Sfetnicul Ímpératului tâlcueşte legile din 1848 poporului, Pesta
261. Şuluţiu I., Biografia lui Avram Iancu, 1896
262. Szalay A., Magyarországi Szerbtelepek, Pest 1861
263. Slavici I., »Tribuna« pe 1884 şi alţi ani, anul cu
264. Sevastos O., Cântece moldoveneşti, Iaşi 1888
265. Scurtă arétare despre luarea Parisului, Buda 1814
266. Şoimescu, Hajdéu B. P. şi Radu Negru, critică Buc. 1881
267. Selăgean I., Scurtă istorie a credinţei Românilor 1842
268. Scriban Filaret, Istoria bisericească, Iaşi 1871
269. Stănescu B., Mugurii, Almanach pe 1859
270. Şincai G., Elementa linqua Daco-Romană Buda 1805
271. Slavici I., Ardealul, studiu istoric, Buc. 1893
272. Szadeczky, Erdély és Mihály Vajda, története 1893
273. Schuller C., Romänische Volkslieder, Sibiiu 1859
274. » » Ueber Volkssagen der Románén, 1857
275. Tincu Velia, Istoria bisericească a Bănatului, 1865
276. Tocilescu Gr., Cronica lui Şincai, cu litere, 3 voi., 1886
278. Teodorescu G., Despre colindele române, 1869
279. » » Lăutarul Creţul din Brăila, 1884
270. Teodorovics I., Istoria Universală, Buda 1824
281. Ţichindeal D , Fabulele, Buda, ediţ. I. 1814
282. Ţichindeal D., Adunare de lucruri moraliceşti, Buda 1808
283. » » Építőmül Buda 1808
284. »Transilvania«, foaia Asociatiunei pe anii 1869, 1870, 1871

1872, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, fiecare cu ’ 3 —
285. Tomiciu I., învăţături pentru tinerime Buda 1827 5.—
286. Teodoroviciu, Cultura albinelor şi bombiţelor, Buda 1823 3.—
287. » » Adelaida, Istorioară morală, Buda 1836 2 —
288. Tincoviciu, înţelepte învâţături, Buda 1815 2 —
289 Tempea I., Epica, Lirica şi Didactica, Lugoj 1886 1.—
280. Tocilescu Gr., Dacia înainte de Români, B. 1880 8.—
291. » » Revista pentru istorie şi filologie 7 voi. 1882/92 40.—
292. Teodorescu D. Vieaţa lui Anton Pan, 1890 Buc. L2Q-
293. » » Vieaţa lui Eufrosin Petecă, 1883, Buc. iŢ -
294. Tipic bisericesc de sfântul Sinod, Buc. 1893 3.—
295. Urechiă V. A., Buletinul instrucţiunei publice pe 1866 3.—
296. » » » Istoricul şcoalelelor săteşti din România, 1868 3.—
297. » » » Istoria cult urei naţionale,’ 3 voi. (30 lei) 13.—
298. » » » Legendele române, ediţia a IlI-a 2.80
299. » » » Istoria Românilor, 4°, voi. 1 —10 â 6. 
290. » » » Operile lui Miron Costin 2 voi. 12.—
301. » » » Grinda de aur, novelă, Buc. 1895 1.—
302. » » » Istoria literaturei române I., Buc. 1886 2.—
303. Velcean M , Regule ortografice, Biserica-albă 1867 1.—
304. Vasiciu Dr. P. Dietetica, Buda 1831 2.—
305. » » » Neputinţa, Braşov 18-16 1 20
306. Valentinean, Biografia oamenilor mari, Paris 1853 2.—
307. Vieaţa sfinţilor pe Noemvrie, 1835, folio 10.—
308. Vlad A , Originea familiei Vlad, Lugoj 1863 1.—
309. Vuia I., Istoricul pedagogiului din Arad, 1885 1.—
300. » » Istoria şcoalelor româneşti din Bănat, 1895 1.—
311. Vulcan I., Poesii, Pesta 1869 1.—
312. » » Panteonul Român, I., Pesta 1869 3.—
313. » » Mireasă pentru mireasă, teatru, Pesta 1877 1.—
314. » » »Şezdtoarea« pe anul IlI-lea, 1877 1.—
315 » » Cavalerii nopţei, 5 voi., Pesta 1870/1 6 .—
316. Vlăhuţă, Un an de luptă, Buc. 1895 1.20
317. Versuinţii romani, Oradea-mare 1854 1.—
318. Vieaţa şi pildele lui Esop, Sibiiu 1831 1.—
319. Vintilă, Practica grădinăritului, Braşov 1872 1.—
310. Wiseman, Fabiola sau biserica Catacombelor 1863 3.—
321. Wuculescu, Gramatologia, studiul limbei scrise, I8b0 2.—
322. Wolf A., Beschreibung der Moldau, 1805, 2 voi. 10.—
323. Zorile Bihorului, almanach, Oradea-mare 1854 5 .—
324. Xenopol A. D., Istoria Universală, Iaşi 1879 2.—
325. » » Istoria generală a Românilor, Iaşi 1888/93, 6 voi. 26.—
326. » » Epoca lui Mihaiu-Viteazul, 1890 5.—
327. > » Epoca Fanarioţilor, 1892 5.—
328. » » Istoria contemporană a Românilor, 1893 5.—
329. » » Hatârul, conferenţă, 1884 — .40
330. » » învăţământul din Moldova, 1885 2.—
331. Xenopol A. D., Istoria Romanilor, 2 voi. ediţ Şaraga 6 .—
332. Alexi Dr. Pop, Résbelul Orientale, Graz 1878 6 .—
333. Arbore C., Fragment istoric din 1495, de Asaki, Focşani 1874 1.—
334. Aaron T., Istoria Eclesiastică, Pesta 1850 ’ 5.—-
335. Acte oficioase la înfiinţarea metropoliei rom. ort, 1865. 1.50
336. Bariţiu G., »Foaia literară« 4° voi., Braşov 1838 5 .—
337. Barac I., O mie şi una de nopţi, 4 voi., Braşov 1837 5. —
338. Bojinca D. T., Animadversio in Disertationen Hallensern sub tit.

Erweis cler Abkunft der Walachen, Pest 1827 5.—
339. Burada T., Românii din Bythinia 1.—
340. Cuvântarea lui Al. Sterca Şuluţiu la instalare, 1851 1.—
341. Creangă I., Operele complete, <5 părţi B;b. C. Müller legate 2.—
342. Die Sitten der Murlaken, Bern 1775 5.—
343. Densuşian A., Revista Critică literară pe 1893 şi 95 â 10.—
344. Floarea darurilor, ediţia a Il-a, Braşov 1807 6 .—
345. Goes G, Die Innerverhältnise der TraianischenDaciens,Sibiiu 1874 2.—-
346. Gavra A., Cronica Romanilor de Şincai pag. 100 Buda 1877 5.—
347. Mihaillean, Dialectul Românilor din Macedonia, 1889 2.—
348. Neagos I., Călindari de Buda 1830 (Lad. Corvin) 12° 2.—
349. Petrescu I G., Martirii crucei din Dacii, Buc. 1856 3.—
350. Peregrinul Transilvănean, Sabiu 1865, voi. I, 2.—
351. Teodoroviciu I., Moralnice Sentinţe, Buda 1813 2.—
352. Şaguna A., Enchiridion, Manual de Canoane, 1871 3 .—
353. Societăţile ţiehurilor de sub crăimea Ungariei., Buda 1813 5.—
354. Urbariul anului 1836, Buda 5.—
355. Urechiă V. A,, Şcoalele profesionale, Buc. 1893 -—.50

P««tr» tipa? raşoasabil: Ioaif M arshall.


